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Minden eddigi társadalom története 

osztályharcok története.

Világ proletárjai egyesüljetek! PAKARAT
SZOCIALISTA MUNKA íLAP

„Az iparilag fejlettebb ország a ké­

vésüké fejlettnek saját jövője képét 

mutatja.“ (Marx.)
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Az 6 munkásvédelmük.

ól. melyeket a munkásokra vonatkozó­
in én vhnxns legutóbbi ülésszakában cl-

Az 11)07. évi törvényhozási ülésszak alatt 
.! ■ -int 25 munkásvédő törvény fogadtatott

1 Xew York állam törvényhozása és nyert 
;ieges elintézést Hughes kormányzó aláirá- 

a Ital. lézen törvények néhányában fennál­
lt. rendelkezéseket k-Tvonaloznak élesebben: 
egvike az állami munkáshivatal reíormálásá- 
r.il gondoskodik; a legtöbbje látszólagos hala­
dásial az iparfelügyelet terén akarja a mun­
kasvédeimet színlelni. A hivatalos jelentés 
igy számol he ezekről a vívmányokról;

„Az állam közbelépésén* szükségessége az 
iparüzemekben foglalkoztatott munkások ér­
dekeinek védelmére mind általánosabb elisme­
rést mer. Kiderül ez azon törvények nagy 
száma 
lag a
f, s.iéott. A kormánvzó által ellenjegyzett idc- 

ó törvények oly számosak fontosak, 
h. ig\ általuk az általános munkástörvény csak­
nem egészen megváltozik, s annak különösen 
ama részei módosulnak, melyek a női és gyer­
mekmunkának szabályozásáról szoló törvény 
végrehajtására vonatkoznak.“

Hogv ez a szab.'ih ozás milyen eredményes 
volt, az szintén kiderül az állami munkahivatal 
negyedévi jelentéséből, mely szerint a felügye­
lők New Yorkban négyéves gyermekeket talál­
tak munkában, kiket a kizsákmányoló kapita­
lizmus a. vgvcdtil üdvözítő profit érdekében 
állított munkába vézna testtel, fejletlen szerve­
zettel. 325 a szánta a 14 éves és azoknál fiata­
labb munkásoknak. Háromszázhuszonöt fia­
tat :i szenvedésre ítélt prolctárgyérmékről szá­
mol be a statisztika. Hát még mennyit tesz 
ki azoknak a szánta, akikről nem számol be, 
ahol szemet hunynak a tőkés urak tizeiméivel 
zeniben? íme, igy szabályozza a törvény a 

g\ ermekmunka védelmét a polgári szociálpoli­
tika és a kapitalista munkásvédelem nagyobb 
dicsőségére.

A 325 tizennégyéves és tizennégvévesnél fia­
talabb kiszipolyozott gyermek közül 89 fitt és 
J3Ö ic.ánv. Ezekkel a túlnyomó számban ser­
dülésen korban járomba hajtott leánygyerme­
kekkel akarja aztán a polgári társadalom a 
„család szentségét“ fentartatni. Ezekből vál­
janak majd a hitvesek és anyák, a házi tűzhely 
szentélyének őrei!

Az iparfelügyelők esti hat óra után is még 
136-ot találtak munkában a 325 közül.

Ehhez hasonló gyermekkizsákmányolásról 
csak az angol kapitalizmus története tesz em- 
litést, hol az első általános parlamenti bizott­
ság jelentése szerint általában 6—7, néha már 
5 éves gyermekeket is foglalkoztattak a kapita­
listák üzemeikben, sőt egy csupán hároméves 
gyermek foglalkoztatásáról is tesznek említést.
A rendszerinti munkaidőt 12, sőt részben 14— 
15 órában jegyzik fel. Munkapauzákat ritkán 
engedélyeznek, éjszakai és vasárnapi munka 
gyakori. Ez a bizottsági jelentés azonban 
1816-ból való, az ipari fejlődés kezdeteiének 
idejéből, azon korból, melyet az angol munkás­
mozgalom egy alapos ismerője úgy jellemez, 
mint oly időt. midőn a proletártömegekre négy­
szeres átok nehezedett, a gazdasági tehetetlen­
ség. a politikai hatalom hiányának, a jognélkü­
liségnek és a kulturátlanságnak átka.

S ime a „szabad“ Amerika 90 évvel később 
hasonló példákat mutat, a szabad Egyesült Ál­
lamok. melyekben állítólag azért nincs tere pol­
gári észjárás szerint a szocializmusnak, mert 
a né]) gazdaságilag kitűnő helyzetben van, 
mert intelligens és igy szocialista izgatúknak 
nem ül fel. mert politikai befolyása es jog- 
egyenlősége folytán egészséges reformok meg­
teremtésén dolgozliatik.

Inte, itt vannak a dicső eredmények, gyö­
nyörködjünk bennük:

Látva a reformok tökéletlen és megbízha­
tatlan voltát, az államhatalom tovább halad 
a reformálás terén. Fölösleges hangsúlyoz­
nunk. hogy a kapitalisták állama ezt a silány 
munkás védelmet sem önszántából, a munkás­
ság iránti szeretetből, vagy különös humaniz­
mustól vezéreltetve iktatja törvénybe. Nem, 
arra nincs példa a világtörténelemben, hogy 
egy kedvezőbb gazdasági helyzetben élő osz- 
tálv, a kedvezőtlenebb körülmények között élő, 
a kizsákmányoló a kizsákmányolt, a birtokos a 
birtoktalan javára csak úgy önszántából lemon­
dott volna előnyeiről, avagy barátságból eny­
hített volna az elnyomottak sorsán. Az utób­
biak ezt mindig maguk voltak kénytelenek el­
végezni, még pedig mindig oly utón, melyre 
a inai kor elnyomottjai, a bérmunkások teljes 
tudatossággal tömörülnek. az osztály harc
által. „

És nem kell azt hinni, hogy ami világtörté­
nelmen végig és mindenütt, minden országban,

minden társadalomban törvény gyanánt jelent­
kezik, az itt Amerikában egyszerre megszűnik 
szabály lenni. Korántsem. Most sem a mun­
kásbarátság vezeti őket a munkásvédelmi in­
tézkedések gyártásánál, hanem igenis az, hogy 
minden tagjukban érzik a szocializmus lehelle­
tét. Nem véletlen, sem pedig emberszeretet 
nem magyarázzák meg ezt á lázas munkásvédő 
tevékenységet, hanem az a körülmény, hogy a 
sok. a munkásság által eredményesen folyta­
tott sztrják egyrészről, a szocializmus mind- 
n agy óbb térfoglalása másrészről döntő bizo- 
nyitékokat szolgáltatván az osztályharc mel­
lett, annak kiélesedését ezúton vélik ideig-óráig 
elodázhatni.

Az uj törvény szerint tizenhat éven aluli 
gyermekek napi nyolc óránál hosszabb időn át 
nem foglalkoztathatók, mely munkaidő reggeli 
nyolc órától délután ötig terjedő időközbe osz­
tandó be.

A régi törvény értelmében napi kilenc órán 
át foglalkoztathattak gyermekeket, mely időt 
azonban tetszésük szerint tizenkét étrára és 
késő estig terjedőleg is húzhattak a kapitalis­
ták. Bizonyosak vagyunk benne, hogy az uj 
törvény kijátszására is módot fognak találni.

A kapitalista szócsövek, a polgári lapok a 
szokott ájtatos hangú elmélkedéseket fűzik e 
törvények életbeléptetéséhez.

„Vajha már konstatálhatnék, — igy rebeg az 
egyik — hogy törvényhozásunknak nem kell 
azon helyzetben sem lennie, hogy a gyerme­
kek védelme érdekében törvényeket hozzon; 
vajha ne lenne rá szükség, hogy serdületlen 
gyermekek iparüzemekben alkalmaztassanak. 
Míg azonban ez nem változik meg, örvendetes 
hogv a törvényhozók buzgólkodnak azon, hogy 
legalább a legártalmasabb kinövéseket meg­
szüntessék.“

Mily gyönyörű önvallomás! A polgári mun­
kásvédő törvényhozásról ők maguk is kényte­
lenek elismerni, hogy az csak tökéletlen férc- 
munkát vegezht, mely őket magukat is csak 
dcig-óráig elégíti ki, s érzik, hogy mindez csak 
addig él, mig egy gyökeres változás nem kö­
vetkezik Le. mely alaposan leszámol az ő tol- 
dozgatásaikkál.

Csak a legdurvább visszaélések elpalásto- 
lására alkalmas az ő szociálreformjuk és mun­
kásvédő törvényhozásuk, de az okok gyökeres 
megszüntetésének munkáját c >k maguk is más­
tól várják. Azok. akiket a mai állapotok a leg­
jobban sújtanak és legközelebbről érintenek, a 
szabad polgári társadalom kitaszított rabszol­
gái, a proletár bérmunkások majd elvégzik a 
viszonyok gyökeres megváltoztatásának ezt a 
munkáját, nem tökéletlen megalkuvásokkal, 
félmegoldásokat szülő reformokkal, hanem 
meghozza majd a végleges felszabadulást az a 
végső küzdelem, melyre a munkásság szervez­
kedik s mely azt győzeletnr készen fogja ta­
lálni : a szociális forradalom.

Lapunkhoz!

A HAYWOOD-ÜGY UTÓHANGJAI.

Pcttibone ügyvédeinek azon kérelmét, hogy 
a vádlottat kezesség ellenében bocsássák sza­
badon, Wood hiró indokolatlanul elutasította. 
Moycr-t ellenben 25.ext dollár kezesség elle­
nében szabadon bocsátották. Két idahói ban­
kár Regan és Jones .kezeskedtek érte.

Ámbár Pettibonet nem hajlandó a bíróság 
szabadon bocsátani, nem tartják valószínűnek, 
hogy a pert valósággal meg is indítják ellene. 
A per költségei igen nagyok, az pedig teljesen 
kilátástalan, hogy Pcttibone elítélését ki tudják 
eszközölni.

Mint polgári források jelentik, az a szándék 
merült fel, hogy Ilaywoodot még egyszer és 
pedig ezúttal Coloradoban helyezzék vád alá. 
A Pinkcrtonok ugyanis eredeti tervük meg­
valósításává1 "oglalko::;v.k, mely rzerint Steve 
Adam's Coloradonak kiszolgáltassák és ellene 
az eljárás Tcllurideban Arthur Coll’msnak, a 
Smuggler Union Mine vezetőjének meggyil­
kolása miatt megindittv.ssék. Ha Coloradoban 
elitélik, úgy, hogy életét megmentse, mint ál- 
la mtanú lépne föl és a „coloradói bíróság azután 
Orchard és Adams egyesített vallomása alap­
ján vádat emelhetne Haywood ellen.

Ugyanaz a polgári forrás eleve tiltakozik ez 
ellen a kísérlet ellen : „Az egész ország — úgy­
mond — béke után kívánkozik és felejteni 
óhajtja a véres napokat, melyek a ntunkáskon- 
fliktusokat kisérték és a pör ujrafelvétclének 
annál kevésbbé volna értelme, minthogy a vád­
lott ártatlansága, minden kétséget kizáró mó­
don meg van állapítva.“

A jámbor nyárspolgárok azt hiszik, hogy a 
munkáskonfliktusok megszűnése azon múlik, 
hogy ők üldöznek c paragrafusaikkal egy em­
bert, vagy sem

A „Népakarat“ hetenként kétszer való meg­
jelenése alkalmából a következő sorokat 
vettük:

Öröm tölti cl egész valómat, amidőn egye­
düli fegyverünket, közkincsünket, a „Népaka- 
rat“-ot hetenként kétszer való megjelenése al­
kalmából üdvözölhetem.

Ha a történelem lapjait forgatjuk, számta­
lan nevezetes nappal találkozunk, mely napo­
kat ünnepek formájában lilik meg a fanatiz­
musban, vakhitben nevelt népek százezrei; 
nem túlozunk, ha azt mondjuk, hogy az esz­
tendő háromszázhatvanöt napja közül egy sem 
múlik el anélkül, hogy a földgolyó valamely 
táján, valamely népénél ünnepet ne jelentene. 
Ezen ünnepek túlnyomóan két külön cso­
portba oszthatók, ti. 111. felekezeti ünnepek és 
nemzeti ünnepek. Az egyik nemzet pl. valami 
nagy hódítás napjának megülésére győzelmi 
ünnepet ül, mig egy másik nép elveszett hazá­
ját siratja, égnek meredő szemmel kérve iste­
nétől erőt, segedelmet, hogy visszafoglalhassa 
valamikor azt a területet, mely felfogása sze­
rint neki adatott. S altban a pillanatban meg­
feledkezve kinterhes életéről, nem jut eszébe, 
hogy neki, a népnk még csak egy talpalattnyi 
föld sem jutott ebből az ő hazájából, nem tudja 
azt, hogy az a fogalom: haza, csak egyesek­
nek jelent jólétet, boldogságot, neki pedig csak 
szenvedéseinek szintere Az, azon piac, hol 
egyedüli tulajdonát, munkaerejét a legalacso­
nyabb árban kell eladnia, ha napjait tengetni 
akarja, miközben rokkant teste aszik, görnyed 
a kenvérért folytatott harcban* érzéke tompul, 
szelleme bénul... De nem, mit beszélek? 
Hisz ágyuk döreje hallatszik, harangok zug­
nak, a nép ünnepel. Miért? Nagy ünnep van: 
az uralkodónak fia született... örömnap van, 
ezért ujjong a nép, hálát adva az isteni gond­
viselésnek, hogy megáldotta e drága hont.
A mai ünnepekkel az öntudatos munkásság le­
számolt egyszer s mindenkorra, nekünk csak 
egy ünnepünk lesz: a munUi győzelmi ünnepe. 
Nevezetes napjaink azonban vannak nekünk is. 
Egy ilyen nevezetes nap az, mely ismét egy lé­
pést jelent eszménk történetében. Most; mi­
dőn legutóbb régi vágyunk teljesült, lapunk, 
melynek minden betűje gyújtó szikra a sötét 
éjszakában, hetenként kétszer hirdeti az igaz­
ságot, fokozott erővel, uj bizalommal, uj re- 
tnénvnvel munkáljuk meg a talajt, hogy nem­
sokára mint napilap töltse be nagy hivatását 
és ébreszthesse álmukból a szendergőket.

Amerikai magyar munkások! 1 estvérek!
Hozzátok szólunk, halljátok meg az igazság 
hangját, olvassátok lapunkat, a „Népaka- 
rat“-ot. az egyedüli lapot, melyet semmi befo­
lyás, anyagi érdek meg nem tántorít, le nem 
térit az igazság egyenes útjáról, de bátran 
megvilágítja a mai társadalom igazságot ti pró 
szörnyetegeit, eszeveszett gazdasági állapotait, 

kapitalista uralomból eredő nyomor és szen­
vedés szomorú jelenségeit.

Mire mutasson először, hogy meggyőzzön a 
megdöbbentő tényekről? Arra-e, hogy mi­
ként születik a szegény ember gyermeke, bo­
gvan nevelkedik, hogyan él rongyok között kis 
darab száraz kenyéren, avagy arra inkább, mi­
ként senyved a munkásleány a gyárak fertő­
zött levegőjében, mig a semmittevő úrnők csu­
pa »-.szórakozásaiknak élnek? Ha még ezek sem 
hatnak szivetekre, érzékeitekre, nem ráznak 
fel benneteket, nézzétek meg a munkában meg­
őszült rokkant öreget, mint kilincsel eredmény­
telenül gyárról-gyárra, amig össze nem roskad, 
mig a jótékony halál meg nem váltja szenve­
déseitől.- Ha jól megnézitek, megtanultok gon­
dolkozni s látni fogjátok, hogy az nem más, 
mint saját jövőtök képe. Ha megnéztétek a 
felsoroltakat a maguk egész bordere jében, 
zászlónk alatt a helyetek, ahol egy akarattal 
egybeforrott erővel állunk sorba, elokészülve 
a nagy, a végső ünnepre. Vihar fogja meg­
előzni azt a napot, mely dúlni fog az egész 
földkerekségen, paloták repednek, láncok sza­
kadoznak. trónok omladoznak, eltörik korona 
és járom; a vészfelbók closzlanak, megtisztul 
a láthatár, elnémul a csatazaj, megszűnik a pa­
nasz és elkövetkezik ^ várva-várt nagy ünnep, 
amelynek virradása a Világszabadság elkövet- 
kezését fogja jelezni.

Gaál Sándor, 
o

a kapitalista korrupciónak egy újabb botrányos 
esete pattan ki. Ezúttal a városi kórház, vagy 
.Infirmary“ az, amely a rosszillatu állapotok 
tanyája. A polgári sajtó, amelynek természe­
tesen érdekében van, hogy a dolgot oly enyhén 
tárgyalja, amily enyhén csak lehet és mentői 
többet hallgasson el a kis ügyből, csak a leg­
szükségesebbet tálalja ki és igy biztosra ve­
hető, hogy a dolgok valósággal még „sokkal 
rosszabbul állanak, mint ahogy ama jelentések 
festik, jóllehet már ezek is elég siralmas viszo­
nyokat árulnak cl. Az sül ki belőlük ugyanis, 
hogy a betegeket a legaljasabb módon elha­
nyagolják és a legnyomoruságosabban látják 
cl őket. A táplálékuk állítólag több ízben oly 
gyalázatos volt, hogy a kutyák sem voltak ké­
pesek megenni. Egy bizottság, melyet a vá­
rosi tanács a vizsgálattal megbízott, megái lapí­
totta többek között, hogy egy Mattie X\ heller 
tevü asszonyt, ki lfilátos ágyán feküdt, 48 
órán keresztül hagytak orvosi segítség nélkül, 
mert orvosa, dr. Scherr. egy még nagyon fiatal 
ember, szabadságra ment. Egy másik esetben 
negállapitották, hogy az elhalt beteg hozzá­
tartozóit csak négy nappal a halál után értesí­
tették annak beálltáról. Mindig nagymennyi­
ségű pálinka volt a kórházban, mert a felügye­
let annyira gyalázatos volt, hogy félig gyó­
gyultak tetszésük szerint hagyhatták el a kór­
házat és kereshették fel a szomszédos korcs­
mákat ! Szóval a legdisznóbb garázdálkodás 
az egész vonalon. Ismét egy intézet, mely át 
van itatva kapitalista politikával és korrup­
cióval. De mit tesz ez? Gazdag emberek, ha 
betegek és nem akarják magukat otthon ápol­
tatni, elmennek egy magánkórházba, vagy egy 
drága fürdőhelyre. Hiszen csak a szegények 
azok, akik betegség esetében a városi kórházba 
nemiek. Ezeknek pedig az az étel, melyet a 
kutva is kiköp, elég jó, azok halálos ágyukon 
orvosi segítség nélkül is elpusztulhatnak, fő, 
hogy a doktor urnák legyen szabadsága! De 
ha majd a munkások novemberben Tom L. 
Johnson urra s az ő 3 centes fare-humbugjára 
szavaznak, akkor majd t.-jlán jobb lesz, nemde? 
Ha a munkások nem akarják tovább tűrni, 
hogy osztályuk megbetegedett testvérei és nő- 
/érci kutyának sem való étellel tápláltassanak 
s halálos ágyaikon állatok módjára pusztulja­
nak el, akkor ki kell a nyilvános intézetek fö- 
ötti ellenőrzést a kapitalisták korrupt csőcse- 
ékénck. a republikánus és demokratikus politi­
kusok karmai közül szabadítani és saját ke­
zükbe venni. Ezt azonban csak akkor tehetik, 
ha saját osztályuk politikáját követő pártra, a 
szocialista munkáspártra szavaznak.

YOUR PRESIDENT AND YOUR 
SECRETARY.*)

ADAT A KAPITALISTA -KÖZSÉGI 
POLITIKÁHOZ.

Testvérlapunk, a „Sozialistische Arbeiter­
zeitung“ közli Fritz Jakobinak következő 
sorait:

Alig nőtt fü ama borzalmas állapot leleple­
zése és vizsgálata felett, melyeknek newburgi 
elmegyógyintézet volt színhelye, midőn ismét

Sherman ur, az I. W. W. “túlnyomóan leg- 
tagvobb részé "-nek elnöke és “az ő titkárja 
lannemann, úgy látszik még abban a kátyú­

ban is, a melybe kerültek, meg tudtak tartani 
tgy-két hívet, hozzájuk hasonló, velők össz- 
tangzó kedélyeket. Ezen pajtások egyike 
Simons ur, az úgynevezett “Chicago Daily 
Socialist“ szerkesztője, egy másik pajtás pe- 
lig a hírneves O'Neill, ki a “Miners Magazine" 
szerkesztése körül folytatja kétségbeesett kí­
sérleteit. Sherman és Hannemann tudvalevő­
leg csúfos kudarcot vallottaak az ő “konven­
ciójuk ”-kal, miután egy küldött sem Jelent 
neg, mely jelentéktelen akadály elég volt ah­
hoz, hogy a “konvenció” ne legyen megtart­
ható. Hogy e fölött érzett fájdalmukban Slier- 
és illetve Hannemann urakat megvigasztalja, 
10 meg egynémely hiszékeny munkás becsa­
pása céljából, az elébb említet szerkesztők 
gyönyörű jelentést írtak a minden gyűlés, kül­
lőit, szóval konvenció nélkül szűkölködő kon­
vencióról, melyek úgy a Ch. D. Socialist, va­
lamint a “Miners Magazinéiban közszem­
ére vanak téve. Ezek a “jelentések" oly sze- 
encsétlenül ügyetlen módon vannak meg­

építve, hogy süket legyen az, a ki nem hallja 
belőle a hazugságot kiorditani: egy szó emlí­
tést sem tevén arról, hogy hol tartatott ez az 
állítólagos konvenció, sem arról, kik és há­
nyán voltak a delegátusok és mely szervezete­
ket képviseltek. De persze ilyen apróságok 
az említettekhez hasonló sajtótermékeket nem 
izgatják, az lévén nemes hivatásuk, hogy az 
ipari munkásmozgalom terén mindenképen a 
reakciót szolgálják, ez pedig hazugságok nél­
kül nem mehet.

*) A ti elnökötök és a ti titkártok

Rágalmazni, azt tudtok!
— Tévedni emberi. —

“Az összezsugorodott pártütők -ről cseveg 
valamelyik kedélyes cszpi a Yolkszeitung ma­
gyarnyelvű sarjában. Ez alatt pedig az 
I. W. W.-t érti, melyet ö nagyon szeret, a mint 
a magyar bádogos szakegyletben kijelentette. 
Persze negyedóra múlva a S. L. P. “túlbuzgó 
agitátoráénak szorongtására mcg-mcgvallá 
az eszpi, hogy ő tulajdonképen haragszik az 
I. W. W.-ra. mert az támadja az American 
Federation of Labort, mely nekik “előnyöket 
nyújt. Jó, jó, derék eszpi, de mi szociálisták 
vagyunk és nem ugv szeretjük az I. XX. W.-t, 
hogy haragudnánk rá ezen bűm rt. li hasz­
na. hogv az A. E. of L. az vüknek és. 
az őket magába foglaló kisded ; ;ás-arisz- 
tokraciának “pillanatnyi előnyöké; yujt ?.,(A 
ki a dolgok mélyére néz, az -előtt különben is 
nullává redukálódnak az “előnyök”). Az A. F. 
of L.-nek 1.200,000 tagja van az jyoó-iki ki­
mutatás szerint, ellenben az Egyesült Álla­
mokban 20.000,000-nál is több munkás van. - 
Ezek óriásán túlnyomó része nem szakképzett 
munkás, csak "laborer, a kiknek szervezése 
az A. F. of L. kebelében lehetetlenné van 
téve. Óh, de mit fáj az az cszpinek? A kakas 
csípje meg a többi 19 millió igazi rabszolgát, 
csak neki jusson (látszólagos!)- előny.

Ezekből érthetők már most azok a mozgató 
erők, melyek többrendbeli “tévedésére indít­
ják a derék kis eszpit. Téved pediglen az 
eszpi először, a inkor azt tévedi (persze csupa 
jólértesültségböl, mert ö már ős amerikai), 
hogy Debs és Haywood csatlakoztak Sher- 
man-hoz és vele az “anyapártot (?!) képezik. 
Nem csatlakoztak. Tessék megnézni továbbá 
a derék betüvetőnek az I. XV. XX . alapszabá­
lyainak (magyar nyelven kapható a Népakarat 
könyvkereskedésében) III. fejezetében a 16. 
szakaszt, s ki fog tűnni, hogy Sherman mit 
miveit ezzel szemben. Tessék megnézni u. e. 
fejezet I. és 2. szakaszait es ki fog derülni, mit 
tett “vottr president" jtrlius 4-én, mikor kon 
venciót tartott “your secretary" társaságában, 
egy élő delegátust sem tudván fogni.

Ismét “téved” a szeretetreméltó eszpi, mikor 
azt mondja, hogy a “túlbuzgó agitátor" a nyu- 

ati bányászokat az I. XV. XV.-hqz sorolta. Óh, 
nem. Épen ellenkezőleg, a való tényt konsta­
tálta az a túlbuzgó agitátor. Jó, hogy tanuk is 
voltak jelen. S aztán meg a jelenvolt eszpi is 
szólt volna minden ferdítés ellen, pedig hát 
akkor nyíltan elismerte, hogy az a túlbuzgó 
agitátor igazságos és tárgyilagos. Nemde?

Persze harmadszor is jól esik “tévedni ez 
eszpinck. A stuttgarti delegátusokra leadott 
szavazatokból (1828 szavazat) következtet az 
I. XV. XV. taglétszámára. Hát könnyebb “té­
vedni,” mint az igazságot megkeresni, az bi­
zonyos. Mezőfi, a “sárember,” épen igy "szo- 
(ott tévedni.” Hogy Trautmann több szava­
zatot kapott, mint St. John, de nem fogadván 
el a jelöltséget, nem szerepel a listában, az az 
eszpinck nulla. Hogy De Leonra is ugyanez 
'tll, de ugyanezen okból nincs a listán, az me­
gint bliktri. Hogy továbbá, ismerve az ameri­
kai egyleti életet, e szavazatokból következ­
tetni nem lehet, ha csak mindenáron nem akar 
valaki “tévedni,” az meg holt bizonyos. Per­
sze a központtól megkérdezni, megt u d n i, 
hogy hány tagja van az I. XV. W.-nak, azt 
eszpi meg nem teszi.

ő “tévedni” akar csak juszt is. mert neki 
‘tévedni” édes, “tévedni" jó. Csak az a fel­
tűnő, hogy állítólagos “semleges,” sem íü, sem 
fa létére mindig Sherman és az A. F. of L. 
javára méltóztatik “tévedni” és lnhvietlen kö­
vetkezetességgel a szocialisták rovására. A la 
éárember.

Persze, ha már nehéz küzdelem revén, száz 
akadály után százszor, ezer szenvedés után 
ezerszer talpra állva, már az I. W. XX . is nyújt­
hat „pillanatnyi előnyök”-et is (nincs messze az 
ideje), akkor az eszpi is jön majd munkánk 
gyümölcsét élvezni, mint a többi indifferens 
munkás. És persze gőgösen, légy módra, majd 
jóslataira fog hivatkozni. No, de mi ezt tudjuk, 
szocialista szemmel szemléljük a fejlődést és 
megtesszük kötelességünket. Az eszpinck sza­
bad “tévedni,” ha akár olyanokat is, mint egy 
kocavadásznak. Ezt a jogot nem vitatja el 
tőle

Egy túlbuzgó agitátor.

Elvtársak! Munkások!

Terjesszétek a '„Népakarat1 ‘ -ot.

FIGYELEM, ELVTÁRSAK!

A Hauck-Seebaeh Co. cégnél
(291—295 Essex street, New York) 

a bádogos-munkások sztrájkba léptek, 
öntudatos, munkás kerülje e helyet!

Elvtársak! késni íjeteka Lassatie-ünnepélyek megtartásárat



2. NÉPAKARAT

NÉPAKARAT
szocialista munkáslap.

A Szocialista Munkáspárt hivatalos közlönye.

Kiadja

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás Szövetség
516 E. 6tli St., New York.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egé^z évre 
Eél évre 
Negyed évre 
Európába

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egyes szám ára 2 cent.

.... $2 00 
1.00 

... 0.50
12 korona.

vt Mimi:. Bet. &'zöv. hivatalos közlönye.

Szerkesztővel értekezni lehet hétfőn és szerdán 6 lói 8-ig.

leányt, ki a meghívást el is fogadta. A jeles 
formán azonban szinház helyett szállodába 
vitte, ami a leánynak később feltűnt s távozni 
akart. Erre Magden sört rendelt és meghívta 
a lányt, hogy igyék vele egy pohárral, azután 
majd hazakiséri. Miután a leány a sört meg­
itta, elvesztette eszméletét. Csak másnap éb­
redt fel s egyedül találta magát egy szobában. 
Hazaérve érthetetlen távolmaradása miatt ag­
gódó szüleinek elmondotta a történteket, mire 
azok rögtön kiadatták az elfogatási parancsot 
a hajcsár ellen, ki gyalázatosságát még azzal 
tetézte, hogy kijelentette, hogy az altató és a 
sör mese. A leány önként ment el vele. Nin­
csen a kizsákmányolásnak az a fajtája, melyet 
a szegény proletár munkásleánynak el nem 
kellene szenvednie.

Beszélgetések 
a szocializmusról.

APA
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TARLOZAS.
Nyárspolgárosultságuk árnyoldalai.

Egy elvtársaink előtt e rovatból előnyösen 
ismert laptársunknak igen fáj a polgárosult- 
ság. Fáj neki. hogy „egy billióval többet köl­
tünk gonoszokra és a nyomor áldozataira, mint 
a mennyivel gyarapszunk". I'ogja magát tehát 
és elkövet egy cikkecskét ezen a címen: Pol- 
gárosultságunk árnyoldalai. Az ötletes kis jó­
szág születésének közvetlen okozója pedig va­
lami urnák erre vonatkozó kijelentése, mely 
annyival is illetékesebbnek tekinthető, mint­
hogy az illető tir “Washingtonban egy n y i 1- 
v á n o s játékteret bir mániául 
az intézetek számára, s a ki a hei- 
delbergi egyetem növendéke s a kinek nagy a 
tekintélye társadalmi és polgári kérdésekben.

A kitűnő ur, a ki következetesen hat billióról 
beszél, mig a kérdéses cikk a címben csak 
egyet vall be, ki is rukkol az ő elegégedetlen- 
ségének okával, mondván, hogy “a hat billió, 
a mit e nemzet évente elkölt gonosztevőire és 
koldusaira, legalább is annyit kitesz, mint a 
mennyit évente az összes egyházakra, 
nyilvános könyvtárakra, a F i a t a 1 E m b e- 
rekKeresztény -Társaságár a, 
az üdvösség seregére, nyilvá­
nos kórházakra, men házakra, 
tébolydákra, és minden más 
szeretet-intézetre köl t.” Tehát 
az egyházak, az üdvösség serege és a többi 
kórház és tébolyda fenntartása oly nagyon kí­
vánatos a szerencsétlen polgári kérdésekben 
jártas magántudósnak, a ki különben ezzel az 
észjárással fényes bizonyitékot szolgáltatott 
nyárspolgárosultságunk árny­
oldalai mellett. Megsúghatjuk a kis 
tájékozottnak, hogy maga a polgári társadalom 
az árnyoldal és az egyházak stb. megteszik a 
magukét ez árnyoldal növelése körül.

Hogy azonban kiváló laptársunk cikket ka­
nvarit a tájékozott nyárs polgár kiszólásaiból, 
az nem lep meg bennünket, sőt csudáljuk, hogy 
nem küldtek róla “alattságot Kossuth 
Ferenc és Zseni József uraknak’’ és nem ren 
deztek külön kiadást lapjukból ezen szenzációs 
kijelentések tiszteletére.

PÉTIKÉ ÉRDEKLŐDIK.
Haywood felmentve, véli Pétiké 

hamarosan megtévén ugyanüt a keleti 
bányászunio titkárának a felmentés örömére.

De nem ez a fontos, hanem, hogy kiemeli, 
miként “a nép lapjai szeretik ezen 
bünpört feltüntetni, mint a töke illetve hatalom 
és a munkások közti óriási küzdelmet, mely 
küzdelemben a munkások maradtak győzte­
sek.” Mégis csak jó megfigyelő ez a Pétiké, 
mert szó, a mi szó, mi, a nép lapjai nemcsak 
feltüntetni szeretjük úgy, de bizonyítani is 
tudjuk azt. hogy a “Haywood-pör" nem elszi­
getelt jelenség, hanem a munka és tőke folyto­
nos harcának egy kézzelfogható nyilvánulása. 
Hat mi, “a nép lapjai," már ilyenek vagyunk. 
De azt szeretnők mindettől eltekintve tudni, 
hogy voltaképen ki az, a kinek magyar 
h 1 r m o n d *‘a nép lapjai-’ ról ily félvállról 
beszélő laptársunk? Vájjon nem a nép az, a 
kit ő silány firkáival traktál? És nem elég, 
hogy a nép támogatja és tartja benne az éle­
tet, most egyszerre Pétiké megtagadja vele a 
közösséget. Mert ez a népen, a fizető jó bo­
lond népen hizó Petikék erkölcse.

-------- o---------

HAJCSÁR-ERKÖLCSÖK.
Joseph Magden-t, egy dobozgyár hajcsárját 

tartóztatta le tegnap a rendőrség a tizenhat 
esztendős Rosie Nieband panaszára, ki ugyan­
azon gyárnak alkalmazottja. A hajcsár szom­
baton egy kinematográf-előadásra hívta meg a

EGY KÜZDELEM TÖRTÉNETE.

Egy nagyszabású harcnak rendkívül érdekes 
és tanulságos történetét foglalja magában az a 
jelentés, melyet a kizárt budapesti ácsmunka 
sok tettek közzé, s mely részletesen beszámol 
a harc kitöréséről, lefolyásáról és befejezésé 
ről. Ez utóbbiról a befejezésről úgy nyilatko 
zik az intéző bizottság jelentése, hogy az csak 
látszólagos, „mert a tulajdonképeni harc még 
csak most fog — habár más formában — meg­
indulni.“

A harc kitörését a következőképen ismerteti 
a jelentés:

„Egy ácsmunkást árulkodása miatt a többiek 
nem akartak maguk között megtűrni és elbo­
csátását kérték, mire a munkaadó inkább az 
összes munkásokat bocsátatta el. A munkaadó, 
amikor látta, hogy az elbocsátott munkások he­
lyett újak nem jönnek, a vegyes bizottsághoz 
fordult és azt mondotta, hogy az illetők ok nél 
kül bojkottálják őt. A vegyes bizottság mun 
káltató tagjai, mert kizárást akartak, igy is 
döntöttek. Megjegyezzük, hogy ugyanazzal a 
munkással más munkáltatónál sem tudtak 
együtt dolgozni az ácsmunkások, amikor is 
egészen másként határozott a bizottság. A ha­
tározatot azért hozták meg igy, hogy az elbo­
csátott munkásokat terrorizálhassák a vissza 
térésre az előbbeni munkáltatóhoz és határidőt 
is kitűztek erre nézve, ami ha meg nem törté­
nik, kizárást von maga után. A bizottság mun­
kástagjai, bár jogtalannak tartották a határo 
zatot, mégis, a szerződés értelmében, iparkod­
tak tőlük telhetőleg eleget tenni. Hogy ez a tö 
rekvésük nem egészen sikerült, az abban leli 
magyarázatát, hogy abban az időben nem volt 
munkanélküli ácsmunkás, azok pedig, akiket 
elbocsátottak, már máshol voltak alkalmazás­
ban.

A "munkáltató tehát nem kapván elegendő 
munkást, boszura gondolt és a munkáltatók ál­
tal kötött egyezmény szerint — a szolidaritás­
ra hivatkozva — követelte, hogy a többi ács­
mester is zárja ki a munkásokat. Ami 1906 jú­
lius hó 14-én meg is történt.“

Majd az építőmestereknek az ácsokkal vál­
lalt szolidaritásáról és a kőmivesek kizárásáról 
szól a jelentés, mely 1906 szeptember 22-én kö­
vetkezett be és tartott az ácsok leszereléséig.

A budapesti ácsok tiz hónapos küzdelme, 
melyet az uszítok terrorizmusa, a kormány ka­
pitalista-védelme és a keresztény-szocialisták 
sztrájktörő szolgálatai dacára is becsülettel ál­
lottak s melyet a bekövetkezett leszerelés nem 
szüntetett meg, csupán uj utakra terelt azt a 
tanúságot nyújtotta a küzdőknek, hogy- „van 
egy hatalmas erő, a mit sem pénz, sem hata­
lom le nem tiporhat: a szervezett munkásság 
szolidaritása.“

A SZÁSZ KIRÁLY
KRATÁK

A SZOCIÁLDEMO- 
ELLEN.

Frigyes Ágost szász király nagy feltűnést 
keltett egy beszédével, a melyet a bischofs- 
werdai városházán tartott abból az alkalom­
ból, hogy a várost átutazása alkalmával meg­
látogatta. Beszédét a király a következőkép­
pen kezdte:

A mikor önöket ma itt meglátogatom, kü­
lönösen örömömre szolgál, hogy hálámat fe­
jezhetem ki azon hűségűkért, a melylyel há­
zam iránt mindenkor viseltettek. Soha sem fo­
gom elfeledni, hogy'1903-ban, a mikor a lelki- 
ismeretlen szociálista agitátorok egész Szász­
országban uralták a képviselő-választásokat, 
Bischofswerda városa volt az egyetlen, mely 
királyhü birodalmi képviselőt küldött a par­
lamentbe, bár a szocialista agitáció itt is min­
dent megkisérlett Graefe képviselő ellen. Re­
ményiem. hogy megmaradnak dicséretreméltó 
elveik mellett és sohasem fogják engedni, hogy 
ezen lelkiismeretlen heccelők elvakitsák önö­
ket.

Németországban már régebb idő óta szo­
kottá lett, hogy a királyi és császári “felségek” 
leereszkedtek a magas trónködből és a napi 
politikába vegyülnek. A szász király, ugy- 
Iátszik, nem okult berlini kollégájának a ká­
rán, a kinek tiszitó beszédeit rendszeresen fé­
nyes szociáldemokrata győzelmek követték. A 
szász király “lelkiismeretlen heccelők”-nek ne­
vezi “népének” nagy tömegét és evvel véli azt 
eltántorítani a szociáldemokrácia utjából.' A 
legközelebbi alkalom alighanem szintén meg 
fogja mutatni, hogy beszédének egészen más 
hatása lesz, mint a milyent kívánatosnak tart.

Nem megy ki a fejemből, a mit tegnap az 
Egyesült-Államokról mondottál. X altiban a 
történelemnek egyik legszebb fejezete érne itt 
borzalmasan csúnya véget, ha a trösztök és a 
kartellek garázdálkodása az amerikai közélet 
kizárólagos jellemvonása volna. De én úgy lá­
tom, hogy ama francia iró előadása túlzott, 
hisz egyre olvassuk a lapokban, hogy az észak­
amerikai demokraták fő programmpontja a 
trösztök megrendszabályozása, sőt a jelenlegi 
köztársasági elnök is egyre hangsúlyozza en­
nek szükségességét. Az Upton Sinclair ered­
ményes hadjárata egy rengeteg társaság gazda­
sági visszaélései ellen is azt mutatja, hogy 
igenis az Unióban egyre erősebb lesz a közvé­
lemény, mely ezen irtózatos korrupció kiirtá­
sát sürgeti s mely a demokráciát meg fogja 
tisztítani szennyes kinövéseitől.

FIÚ
Igen, édes apám, a szervezett proletariátus 

ereje és sok szellemi munkás: iró, orvos, tanár, 
lelkész bátor szókimondása és önzetlen kiiz 
delme a nép érdekében még a milliárdosok ha 
zájában is ki tud néha-néha egy-egy sikert 
küzdeni. Ostrogorski sem tagadja ezt. sőt 
nagy reményeket fiiz ezen „felszabadító“ tö 
rekvésekhez.

APA
No látod, fiam. nem kell mindjárt a demok 

rácia jövője felett kétségbeesni. Ez az ellen­
áramlat egyre erősebb lesz és egy szép napon 
olvasni fogjuk, hogy a szenátus megszavazta a 
trösztöket ’ eltörlő törvényjavaslatot. Elhi 
szem, hogy ez csak a munkások millióinak szö­
vetségével lesz lehetséges, de a valódi liberális 
ember kész a munkásokkal vállvetve haladni. 
Mindig is mondom, hogy a szocializmus vészé 
delme soha se élesedett volna úgy ki Magyar- 
országon, ha a felsőbb osztályok megmarad­
nak a 48-as tradiciókmellett és továbbra is a 
nagy néptömegekre támaszkodtak volna... 
Amerikában is igy lesz: munkások és fiigget 
len polgárok együttes harccal fogják megdön 
teni néhány tucat milliárdos gálád hatalmát és 
a trösztök romjain meg fog születni a valódi 
demokrácia, mely a szocializmus túlzásai nél­
kül is képes lesz biztosítani az emberi nem 
boldogságát.

FIÚ
Az isten őrizzen attól, édes apám, hogy ez a 

lelkes álma valóra váljék és bizom a munkás­
ság bölcsességében, hogy soha sem fogja ma­
gát oda adni ilyen polgári utópiákért való szél 
malomharcnak. ^5őt azt is remélem, hogy 1 
trösztöknek milliókon és korrupción nyugve 
hatalma erősebb lesz, mint a polgári filantró­
pok vagy forradalmárok önzetlen lelkesedése...

APA
Igazán, fiam, ha nem ismernélek, azt kellene 

hinnem, hogy paradoxonokon lovagolsz, s 
hogy velem szemben a vitatkozásnak azt a 
nem loyális nemét alkalmazod, mely az ellen­
félnek nagy mondásokkal való elrettentésében 
áll... Hosszasan és ékesszólóan fejtegetted a 
trösztök borzasztó politikai, társadalmi és er- 
köcsi pusztításait, s mikor én ezekből a követ­
keztetéseket levonva a trösztök eltörlését, te- 
nát az igazi radikális megoldást, sürgettem: 
te, a szocialista, egyszerre, mint a kapitalizmus 
ezen torzalakjainak a védője és lovagja lépsz 
fel, pedig még nálunk is, még hozzá egy nem 
is nagyon merész polgári demokrata, Vázsonyi 
Vilmos, követelte a „büntetőjogi rendszabá­
lyok alkalmazását“, ezekkel a fogyasztókat is 
annyira károsító szervezetekkel szemben. Hol 
itt a logika, kedves fiam?

FIÚ
A logikát, apám, sohasem találjuk meg, ha 

azt magunkban keressük. A logikát a tények 
összefüggésében és a történelmi fejlődés szük­
ségszerűségében kell keresnünk. És igy nézve 
a trösztök rendszerét, már a múltkor láttuk, 
hogy az magának a kapitalista termelési rend­
nek természetéből következik. A gépipar, a 
szabad verseny, a tőkekoncentráció szükség­
képp a trösztrendszerhez vezet. Ez az egyik 
szempont. A másik pedig az, hogy valamely 
nagy történelmi intézmény horderejét ne 
egyéni rokon- és ellenszenveink, ne a minden­
kori erkölcsi vélekedések szerint Ítéljük meg, 
hanem keressük annak legmélyebb és legtávo­
libb következéseit az emberi fejlődés szem­
pontjából.

Van-e pl. borzalmasabb és gyűlöletesebb in­
tézmény a háborúnál? Mégis minden ellen­
szenvünk és erkölcsi sopánkodásunk ki nem 
irthatja a történelemből, sőt el kell ismernünk, 
hogy igen sok nagy és termékeny dolog a vér 
és vas munkája volt. Az egységes Olaszor­
szág, az egységes Németország, a francia de­
mokrácia belőlük született meg. És napjaink­
ban borzalmas vérfürdők után, kel fel az orosz 
szabadság napja, hogy végleg megdöntse a sö­
tétség várait Európában...

APA
Csak nem akarod azt állítani, hogy a tröszt­

királyok lelkiismeretlen uralma, mely a közélet 
korrupcióján alapul, valami nagy és hasznos 
dolgot hozhat létre, valamit, a mit szabad 
volna ama nagy szabadságküzdelmek eredmé­
nyeivel összehasonlítani?

a z

FIÚ
De ép ezt állítom, édes apám. Az a meg­

győződésem, hogv a tröszt-alakulatokban a \ 1- 
lágtörténelmi dráma legizgatóbb felvonásához 
érkeztünk el s hogy a hős — a démoni hatal­
mak által bilincsekbe vert Munka általuk 
fogja megvalósítani nagy ideálját; az e m- 
bernek a dolgok feletti uralmát

emberi szolidaritás alapján.
APA

Szimbólumokban beszélsz, fiam, és nem ér­
telek. A világ kapitalistáinak ezer és ezer vál­
lalat romjain felépülő, profithajhászó, önző 
uralma fogja megteremteni a munka ideálját, 
az emberi szolidaritást... Épp ma lapozgat­
tam X'andervelde könyvében, melyet a minap 
adtál ide olvasni... És mondhatom, furcsa kis 
példáit találtam benne a trösztök politikájának 
így ez az iró elbeszéli, hogy két nagy amerikai 
vasutvállalat állott egymással szemben s az 
egyik minden áron fel akarta falni a másikat 
A szabad verseny minden fair és nem fair 
eszközét alkalmazták egymással szemben az 
állatszállítás monopolizálására s végre önkölt­
ségen aluli tarifákat léptettek életbe

Az egyik társaság kezdte tovább nem bírni a

A proletáriátus meg akarja őket tartani, 
egyidejűleg a helyzeten javítani és előnyeit 
az összesség javara fordítani.“

APA
Ez csakugyan grandiózus gondolat! A ki­

zsákmányolás eszközeiből a közjóiét szerveit 
megalkotni!

Fiú-
Igen és ezzel együtt fog járni minden impro­

duktív munka kiküszöbölése! És ez is óriási 
dolog volna, pedig az emberek nem is sejtik, 
hogy mekkora összegeket emésztenek fel oly 
emberek, a kiknek munkája mi haszonnal sem 
jár az emberiségre. Így például a hires pol­
gári közgazda. Charles Cide. kiszámította, 
hogy Franciaországban 30 évvel ezelőtt 1800 
lakosra esett egy pék; ma már minden 1300 
lakosra esik egy. Az eredménye ennek a sza­
porodásnak pedig az, hogy a kenyér kilója 35 
centime-ba kerül, holott szövetkezeti utón 25 
centimért lehet előállítani.

Ez azt jelenti, hogy ez a 10 ct. kilónként a 
közvetítők zsebébe megy s minthogy Francia- 
ország 7 milliárd kiló kenyeret fogyaszt évente.

dolgot.

*) Részlet Jász! Oszkárnak „Beszélgetések a szo­
cializmusról“ című most megjelent müvéből.

gyot gondolt... és az egész kör­
nyék egész állatállományát összevásárolta s a 
konkurrens vállalaton szállíttatta el.

Vagy például Rockefellernek, az amerikai 
milliárdos királynak állandó harci technikája, 
hogy üzleteire néha- éveken át ráfizet, csak 
azért, hogy kevésbbé gazdag versenytársait ki- 
bőtölhesse és lehetetlenné tegye.

És Te az ilyen kalózkodásokban látnád a 
jövő útját?

FIÚ
Apám, én ebben épp oly kevéssé latom a jövő 

útját, mint a kardban, ágyúban és vérben. De 
a trösztök kalózkodásaiból és erőszakoskodá­
saiból egy csodálatraméltó gazdasági szervezet 
születik meg. ÓriásL,organizmusok ezek, me­
lyek a gazdasági élet egy-egy darabját tervsze­
rűen ölelik fel végtelenül finom, pontos és tö­
kéletes szervezeteikkel. A termelés egy nagy 
darabját kivonják a szabad verseny anarchiz­
musából és azt eredményezik, hogy valamely 
cikkből a lehető legolcsóbban a lehető legtöb­
bet és a lehető legjobbat termelik. Mig az 
egész gazdasági élet ma a legteljesebb fejet­
lenség képét mutatja, melyben minden terv és 
előrelátás nélkül dolgozik ezer és ezer vállalat 
a világpiacra; mig mindenütt a leglelkiisme- 
retlenebb verseny tombol, mely oda vezet, 
hogv „szőlő nélküli borok, gyümölcs és cukor 
nélküli lekvárok, tej nélküli vajak és tyuk nél­
küli tojások" kerülnek a szegény fogyasztók 
asztalaira; mig minden más téren a világgaz­
dagság anarchizmusának az a következménye, 
hogy pl. a kanadai ültetvényesek túltermelése, 
vagy a manchesteri vasgyárosok meggondolat­
lansága, vagy lelkiismeretlensége az egész vi­
lág mezőgazdaságát és iparát a legsúlyosabb 
krízisbe sodorhatja; mig ezt az egész rendszer­
telen és tervteleti gazdasági életet a paraziták 
egész légiója borítja el. a kik nem termelnek 
semmit, hanem csak „közvetítenek és spekulál­
nak“ a termelők rovására: addig a trösztök 
világában a legteljesebb rend honol, a leg­
gazdaságosabban folyik le a termelés, a leg­
nagyobb munkaegyesitéssel és a legfinomabb 
munkamegosztással, a legmodernebb technikai 
felszereléssel, az előállítandó cikkek mennyi­
ségének és minőségének meglehetősen pontos 
előre kiszámításával, a fölösleges közvetítők és 
spekulánsok kiküszöbölésével... Ez viszony­
lag a rend, a harmónia világa, szemben az 
egyéni vállalatok örökös háborújával s terv- 
telen termelésével és szétosztásával.. .

APA
De ha ez a rendszer .oly ideális, akkor miért 

kénytelen korrumpálni a közéletet, miért csi- 
gázza fel az árakat, miért nyomja le a munka­
béreket ?

FT Ű
Ez a rendszer ma még. éppen nem ideális, de 

azzá lehet, ha egy maroknyi kapitalista önző 
vállalatából az egész nép, az egész államnak a 
közösség céljait szolgáló szervévé lesz. De 
már ma is, mikor pedig a trösztök kizárólag a 
profithajhászás eszközei, a bennük rejlő helyes 
gazdasági elveknél fogva a legtöbb es< then 
jobban elégítik ki a nagyközönség szük­
ségleteit, mint a tökéletlen magánvállalatok és 
azt sem lehet mondani, hogy a munkások 
helyzete általában náluk rosszabb volna. De 
micsoda óriási, szinte elképzelhetetlen eredmé­
nyek volnának elérhetők, ha a trösztök egy 
valódi demokrácia kezébe jutnának s többé 
nem néhány kapitalista, hanem az egész nép 
érdekeit tartanák szem előtt. S alig lehet ké­
telkedni, hogy ez egykoron igy lesz. Mert ha 
majd a nemzeti és világtermelés túlnyomó 
része néhány tröszt kezébe kerül: gazdasági és 
politikai uralmuk oly elviselhetetlenné fog 
válni, hogy a nép, a szervezett munkásság, sza­
bad köztársasági szervezetben maga fogja e 
kolosszusokat kormányozni.

És ekkor be fognak következni egy amerikai 
Írónak, Dániel De Leon-nak ezek a szép szavai:

„A lépcső, a melyen az emberiség a civi­
lizáció utján előbbre jutott: a munkaszer­
vezés terén bekövetkezett haladás és a 
folyton tökéletesedő munkaeszköz. A 
tröszt ezen lépcső felső fokán áll. A tőkés 
osztályok szeretnék az ő kizárólagos hasz­
nukra megtartani. A középosztály sze­
retné, őket szétrombolni, ám ezzel együtt a 
civilizáció haladása-is fel lenne tartóztatva.

ezek a k özvetitők a francia n é p- 
n e k évente 700 millió frank- 
jábaker ülnek! Hasonló a helyzet a 
többi fogyasztási cikkeknél is és igy elképzel­
heti apám, hogy mily rengeteg összeget le­
hetne magasabb kulturcélokra megmenteni a 
termelés tervszerű szervezé­
sével.

APA
Igen fiam. ez bizonyos és a szövetkezeti 

mozgalmat én is mindig a legnagyobb rokon- 
szenvvel szemléltem. Az igazán a jövő útja!

FIÚ
A jövő útja, mert a szocializmus útja. Mert 

mi más a szocializmus, mint a szövetkezeti elv 
lehető legteljesebb érvényesítése? Miért szép 
a szövetkezeti pékmühely? S miért félnek a 
trösztök államosításától ?

APA
Én nem mondom, hogy az rossz volna, sőt 

ha a trösztök csakugyan egyre nőni fognak: 
alig képzelhető el más megoldás. Hisz látjuk, 
hogy a francia polgári demokrácia is prog- 
rammjába vette a vasutak s a bányák államo­
sítását. Hol lehet itt a határvonalat meg­
vonni?

FIÚ
Ezt mondjuk mi. szocialisták is.

APA
Akkor a szocializmus ebben a részében üd­

vös dolog volna.
Fiú-

Ebben a részében ? Ez maga az 
egész szocializmus. A többi mind 
alkalmazás és részletkérdés.

A bridgeporti sztrájk változatlanul 
folyik. Sztrájkoló test váróink a győze­
lem biztos tudatában rendíthetetlenül 
kitartanak nyert ügyük mellett.

További szolidaritás kitartás mellett 
a diadal csak napok kérdése lehet. 
Senki se próbálja ezt a szolidaritást 
azzal megbontani, hogy testvéreinek 
árulójává szegődik!

mi

Az osztályok figyelmébe!
Elérkezett az ideje, hogy az elmúlt 

kongresszus azon határozata, melynél 
fogva az osztályok a Népakarat javára

Lassalle-ünnepélyt
rendezzenek, megvalósulást, nyerjen.

Most, hogy megerősödtünk, két­
szeres okunk és kétszeresen módunk­
ban vau a pártlap növelése érdekében 
mindent elkövetni. Azért minden osz­
tály tartsa kötelességének az előmun­
kálatok megindítását,, hogy az ünne­
pélyek mentői fényesebb eredménnyel 
járjanak.

Szövetségünk osztályaihoz!
Több oldalról érkezett felhívások kö­

vetkeztében a központi vezetőség szük­
ségesnek tartotta szervező kiküldé­
sét és e célból megállapodott Klopf- 
stein Ernő elvtárssal (Cleveland, O.) 
egy agitációs körútra nézve.

Felhívjuk mindazon osztályokat, me­
lyeknek a szervezőre szükségük van, 
hogy haladéktalanul lépjenek érint 
zésbe Klopfstein Ernő elvtárssal. 1949 
W. 25tli St., Cleveland, 0.

A budapesti kizárt bádogosok és szerelők 
javára, nehéz harcot folytató munkástársaik 
érdekében a New Yorki Bádogosok és Szerelők 
190? évi augusztus hó 11-én vasárnap

Pléhfalvi búcsút
rendeznek a Van Cortland Parkban. Kezdete 
reggel 5 órakor. Vége este 11 órakor. Rész­
vételi jegy ára 10c.

Útirány: A 3-ik Ave Elevated 8c. Transfer veendő és a 
Tremont Ave.-nél fits?,állni a West oldalra menő villa 
mosra;a Jerome A ve.-n ismét átszáliniaYonkers felé menő 
Jerome Ave. kocs’ra, a VanCorl land i kb állomásig, honnan 
vörös zászlós rendező az érkezőket a búcsúhoz vezeti.

Indulás az egyletből (1567 2nd Aoe.) d. e. 8 és 11, d u 
pont 2 órakor.

Jöjjetek el mentői számosabban, vállaljon 
mindenki szolidaritást harcoló munkást ác­
sainkkal;
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Minden eddigi társadalom története 

osztályharcok története.

Világ proletárjai egyesüljetek!

SZOCIALISTA MUNKÁSLAP

»Az iparilag fejlettebb ország a ke- 

véshbé fejlettnek saját jövője képét 

mutatja." (Marx.)

Az ö munkásvédelmük.
Az 1907. évi törvényhozási ülésszak alatt 

tvl.h mint 25 munkásvédő törvény fogadtatott 
ti New A ork állam törvényhozása és nyert 
végleges elintézést Hughes kormányzó aláírá­
sa áltál. Ezen törvények néhányában fennál­
ló rendelkezéseket körvonaloznak élesebben:
egyike az állami munkáshivatal reformálásá 
r 1 .............

minden társadalomban törvény gyanánt jelent­
kezik, az itt Amerikában egyszerre megszűnik 
szabály lenni. Korántsem. Most sem a raun- 
kásbarátság vezeti őket a munkásvédelmi in­
tézkedések gyártásánál, hanem igenis az, hogy 
minden tagjukban érzik a szocializmus lehelle­
tet. Nem véletlen, sem pedig emberszeretet 
nem magyarázzák meg ezt a lázas munkásvédő 
tevékenységet, hanem az a körülmény, hogy a

Egyes szám ára 2 cent.

.1 -mmlnd-nria , ' ------ luncm az a korúiméi
dúsával az inarfér kfft°b^e,lat^olagos hala- sok. a munkásság által eredményesen folyta 
kátéimé srin^i. » szocializmus mind
kasvédelmet színlelni. A hivatalos jelentés 
így számol be ezekről a vívmányokról:

..Az allam közbelépésemé szükségessége az 
iparüzemekben foglalkoztatott munkások ér­
dekeinek védelmére mind általánosabb elisme­
rést nver.

nagyobb térfoglalása másrészről döntő bizo­
nyítékokat szolgáltatván az osztályharc mel­
lett, annak kiélesedését ezúton vélik ideig-óráig 
elodázhatni.

Az uj törvény szerint tizenhat éven aluliT-- , ... J vvlv bz-ennt tizenhat even aluli
Kiderül ez azon törvények nagy gyermekek napi nyolc óránál hosszabb időn át
ír VcL-Ot n _ ____ j.1__' ___  r ... . L'Zám.ibol. melyeket a munkásokra vonatkozó­

lag a törvényhozás legutóbbi ülésszakában el­
fogadott. A kormányzó által ellenjegyzett ide- 
'•i.go törvények oly számosak és fontosak, 
hogy általuk az általános munkástörvény csak­
nem egészen megváltozik, s annak különösen 
ama részei módosulnak, melyek a női és gyer­
mekmunkának szabályozásáról szóló törvénv 
végrehajtására vonatkoznak.“

Hogy ez a szabályozás milyen eredményes 
volt. az szintén kiderül az állami munkahivatal 
negyedévi jelentéséből, mely szerint a felügye­
lők New Yorkban négyéves gyermekeket talál­
tak munkában, kiket a kizsákmányoló kapita­
lizmus az egyedül üdvözítő profit érdekében 
állított munkába vézna testtel, fejletlen szerve­
zettel. 325 a száma a 14 éves és azoknál fiata­
labb munkásoknak. Háromszázhuszonöt fia­
talon szenvedésre ítélt proletárgyermekről szá­
mol be a statisztika. Hát még mennyit tesz 
ki azoknak a száma, akikről nem számol be, 
ahol szemet hunynak a tőkés urak tizeiméivel 
szemben? íme, így szabályozza a törvény a 
gyermekmunka védelmét a polgári szociálpoli- 
tika^es a kapitalista munkásvédelem nagyobb 
dicsőségére.

A 325 tizennégyéves és tizennégy évesnél fia­
talabb kiszipolyozott gyermek közül 89 fiú és 
236 leány. Ezekkel a túlnyomó számban ser- 
duletlcn korban járomba hajtott leánygyerme­
kekkel akarja aztán a polgári társadalom a 
„család szentségét“ fentartatni. Ezekből vál­
janak majd a hitvesek és anyák, a házi tűzhely- 
szentélyének őrei!

Az iparfelügyelők esti hat óra után is még 
13^-ot találtak munkában a 325 közül.

Ehhez hasonló gyermekkjzsákmányolásról 
csak az angol kapitalizmus története tesz em­
lítést, hol az első általános parlamenti bizott­
ság jelentése szerint általában 6—7, néha már 
5 éves gyermekeket is foglalkoztattak a kapita­
listák üzemeikben, sőt egy csupán hároméves 
g\ érmék foglalkoztatásáról is tesznek említést.
A rendszerinti munkaidőt 12, sőt részben 14_
la órában jegyzik fel. Munkapauzákat ritkán ,.
engedélyeznek, éjszakai és vasárnapi munka ' 3 szoclalis forradalom, 
gyakori. Ez a bizottsági jelentés azonban 
1816-ből való, az ipari fejlődés kezdeteiének 
idejéből, azon korból, melyet az angol munkás- 
mozgalom egy alapos ismerője ugv jellemez, 
mint oly időt, midőn a proletártömegekre négy­
szeres átok nehezedett, a gazdasági tehetetlen 
ség, a politikai hatalom hiányának. a jognélkü 
Jiségnek és a kulturátlanságnak átka.

S ime a „szabad“ Amerika 90 évvel később 
hasonló példákat mutat, a szabad Egyesült Ál 
látnok, melyekben állítólag azért nincs tere pol­
gári észjárás szerint a szocializmusnak, mert 
a nép gazdaságilag kitűnő helyzetben van, 
mert intelligens és igy szocialista izgatóknak 
nem ül fel, mert politikai befolyása és jog­
egyenlősége folytán egészséges reformok meg­
teremtésén dolgozhatik.

íme, itt vannak a dicső eredmények, gyö­
nyörködjünk bennük:

I-atva a reformok tökéletlen és megbízha­
tatlan voltát, az államhatalom tovább halad — 
a reformálás terén. Fölösleges hangsuIy»oz- 
nunk, hogy a kapitalisták állama ezt a silány 
munkásvédelmet sem önszántából, a: munkás 
súg iránti szerétéiből, vagy különös humaniz 
mustól vezéreltetve iktatja törvénybe. Nem, 
arra nincs példa a világtörténelemben, hogy 
egy kedvezőbb gazdasági helyzetben élő osz­
tály, a kedvezőtlenebb körülmények között élő, 
a kizsákmányoló a kizsákmányolt, a birtokos a 
birtoktalan javára csak úgy önszántából lemon­
dott volna előnyeiről, avagy barátságból eny­
hített volna az elnyomottak sorsán. Az utób­
biak ezt mindig maguk voltak kénytelenek el­
végezni. még pedig mindig oly utón, melyre 
a mai kor elnyomottjai, a bérmunkások teljes 
tudatossággal tömörülnek: az osztályharc 
által.

És nem kell azt hinni, hogy ami világtörté­
nelmen végig és mindenütt, minden országban,

nem foglalkoztathatók, mely munkaidő reggeli 
nyolc órától délután ötig terjedő időközbe osz­
tandó be.

A régi törvény értelmében napi kilenc órán 
át foglalkoztathattak gyermekeket, mely időt 
azonban tetszésük szerint tizenkét órára és 
kesu estig térj edől eg is húzhattak a kapitalis- 
tak. Bizonyosak vagyunk benne, hogy az uj 
törvény kijátszására is módot fognak találni.

A kapitalista szócsövek, a polgári lapok a 
szokott ájtatos hangú elmélkedéseket fűzik c 
törvények életbeléptetéséhez.

,,\ aj ha már konstatálhatnék, — igv rcbeg az 
egyik hogy törvényhozásunknak nem kell 
azon helyzetben sem lennie, hogy a gyerme­
kek védelme érdekében törvényeket hozzon: 
vajha ne lenne rá szükség, hogy serdületlen 
gyermekek iparüzemekben alkalmaztassanak. 
Míg azonban ez nem változik meg, örvendetes 
hogy a törvényhozók buzgólkodnak azon. hogy 
legalább a legártalmasabb kinövéseket meg- 
szüntessék.“

Mil\ gyönyörű önvallomás! A polgári mun- 
kasvédő törvényhozásról ők maguk is kényte­
lenek elismerni, hogy az csak tökéletlen férc- 
munkát végezht, mely őket magukat is csak 
deig-óráig elégíti ki, s érzik, hogy mindez csak 
addig él, mig egy gyökeres változás nem kö­
vetkezik be. mely alaposan leszámol az ő tol- 
dozgatásaikkal.

Csak a legdurvább visszaélések elpalásto- 
ására alkalmas az ő szociálreformjuk és mun­

kásvédő törvényhozásuk, de az okok gyökeres 
megszüntetésének munkáját ők maguk is más­
tul \ árják. Azok, akiket a mai állapotok a leg­
jobban sújtanak és legközelebbről érintenek, a 
szabad polgári társadalom kitaszított rabszol­
gái, a proletár bérmunkások majd elvégzik a 
viszonyok gyökeres megváltoztatásának ezt a 
munkáját, nem tökéletlen megalkuvásokkal, 
félmegoldásokat szülő reformokkal, hanem 
meghozza majd a végleges felszabadulást az a 
végső küzdelem, melyre a munkásság szervez­
kedik s mely azt gvőzclemr készen fogja ta

A „Népakarat" hetenként kétszer való meg­
jelenése alkalmából a következő sorokat 
vettük:

Öröm tölti el egész valómat, amidőn egve- 
düli fegyverünket, közkincsünket, a „Népaka­
rat -ot hetenként kétszer való megjelenése al­
kalmából üdvözölhetem.

Ha a történelem lapjait forgatjuk, számta­
lan nevezetes nappal találkozunk, mely napo­
kat ünnepek formájában lilik meg a fanatiz­
musban, vakhitben nevelt népek százezrei; 
nem túlozunk, ha azt mondjuk, hogy az esz­
tendő háromszázhatvanöt napja közül egy sem 
múlik el anélkül, hogy a földgolyó valamely 
táján, valamely népénél ünnepet ne jelentene.
Ezen ünnepek túlnyomóan két külön cso-

a kapitalista korrupciónak egy újabb botránvos 
esete pattan ki. Ezúttal a városi kórház, vagy 
.Infirmary“ az, amely a rosszillatu állapotok 
tanyája. A polgári sajtó, amelynek természe­
tesen érdekében van, hogy a dolgot oly enyhén 
tárgyalja, amily enyhén csak lehet és mentői 
többet hallgasson el a kis ügvből, csak a leg­
szükségesebbet tálalja ki és "igy biztosra ve­
hető, hogy a dolgok valósággal még .sokkal 
rosszabbul állanak, mint ahogy ama jelentések 
festik, jóllehet már ezek is elég siralmas viszo­
nyokat árulnak el. Az sül ki belőlük ugyanis, 
hogy a betegeket a legaljasabb módon "ciha 
nyagolják és a legnyomoruságosabban látják 
el őket. A táplálékuk állítólag több ízben oly 
gyalázatos volt, hogy a kutyák sem voltak ké­
pesek megenni. Egy bizottság, melyet a vá-

Rágalmazni, azt tudtok!
— Tévedni emberi. —

A HAYWOOD-ÜGY UTÓHANGJAI. ..

Pettibone ügyvédeinek azon kérelmét, hogy 
a vádlottat kezesség ellenében bocsássák sza­
badon, XX ood bíró indokolatlanul elutasította. 
Moyer-t ellenben 25.000 dollár kezesség elle­
neben szabadon bocsátották. Két idahói ban­
kár Regan és Jones .kezeskedtek érte.

Ámbár Pettibonet nem hajlandó a bíróság 
szabadon bocsátani, nem tartják valószínűnek, 
hogy a pert valósággal meg is indítják ellene. 
A per költségei igen nagyok, az pedig teljesen 
kilatástalan, hogy Pettibone elitélését ki tudják 
eszközölni.

Mint polgári források jelentik, az a szándék 
merült fel, hogy Haywoodot még egyszer és 
pedig ezúttal Coloradoban helyezzék vád alá. 
A Pinkertonok ugyanis eredeti tervük meg­
valósításával foglalkoznak, mely szerint Steve 
Adams Coloradonak kiszolgáltassék és ellene 
az eljárás Tellurideban Arthur Collinsnak, a 
Smuggler L nion Mine vezetőjének meggyil­
kolása miatt megindittassék. Ha Coloradoban 
elítélik, úgy, hogy életét megmentse, mint ál 
lamtanu lépne föl és a .coloradói bíróság azután 
Orchard és Adams egyesitett vallomása alap­
ján vádat emelhetne Haywood ellen.

Ugyanaz a polgári forrás eleve tiltakozik ez 
ellen a kísérlet ellen: „Az egész ország — úgy­
mond — béke után kívánkozik és felejteni 
óhajtja a véres napokat, melyek a munkáskon- 
fliktusokat kisérték és a por ujrafelvételének 
annál kevésbbé volna értelme, minthogy a vád­
lott ártatlansága, minden kétséget kizáró mó­
don meg van állapítva.“

A jámbor nyárspolgárok azt hiszik, hogy a 
munkáskonfliktusok megszűnése azon múlik, 
hogy ők üldöznek e paragrafusaikkal egy em­
bert, vagy sem.

portba oszthatók, u. m. felekezeti ünnepek és 
nemzeti ünnepek. Az egyik nemzet pl. valami 
nagy hódítás napjának megülésére győzelmi 
ünnepet ül, mig egy másik nép elveszett hazá­
ját siratja, égnek meredő szemmel kérve iste­
nétől erőt, segedelmet, hogy visszafoglalhassa 
valamikor azt a területet, mely felfogása sze­
rint neki adatott. S abban a pillanatban meg­
feledkezve kinterhes életéről, nem jut eszébe, 
hogy neki, a népnk még csak egy talpalattnyi 
föld sem jutott ebből az ő hazájából, nem tudja 
azt, hogy az a fogalom: haza, csak egyesek­
nek jelent jólétet, boldogságot, neki pedig csak 
szenvedéseinek szintere áz, azon piac." hol 
egyedüli tulajdonát, munkaerejét a legalacso­
nyabb árban kell eladnia, ha napjait tengetni 
akarja, miközben rokkant teste aszik, görnyed 
a kenyérért folytatott harcban' érzéke tompul 
szelleme bénul... De nem, mit beszélek? 
Hisz ágyuk döreje hallatszik, harangok zug­
nak, a nép ünnepel. Miért? Nagy ünnep van: 
az uralkodónak fia született... örömnap van. 
ezért ujjong a nép, hálát adva az isteni gond­
viselésnek, hogy megáldotta e drága hont. 
A mai ünnepekkel az öntudatos munkásság le­
számolt egyszer s mindenkorra, nekünk csak 
CSY ünnepünk lesz: a munka győzelmi ünnepe.
Nevezetes napjaink azonban*v ................ ’ .
Egy ilyen nevezetes nap az, mely ismét cgv lé­
pést jelent eszménk történetében. Most," mi­
dőn legutóbb régi vágyunk teljesült, lapunk, 
melynek minden betűje gyújtó szikra a sötét 
éjszakában, hetenként kétszer hirdeti az igaz­
ságot, fokozott erővel, uj bizalommal, uj re 
ménynyel munkáljuk meg a talajt, hogy nem­
sokára mint napilap töltse be nagy hivatását 
és ébreszthesse álmukból a szendergőket.

Amerikai magyar munkások! Testvérek! 
Hozzátok szólunk, halljátok meg az igazság 
hangját, olvassátok lapunkat, a „Népaka 
rat“-ot, az egyedüli lapot, melyet semmi befo­
lyás, anyagi érdek meg nem tántorít, le nem 
térit az igazság egyenes útjáról, de bátran 
megvilágítja a mai társadalom igazságot tipró 
szörnyetegeit, eszeveszett gazdasági állapotait, 
a kapitalista uralomból eredő nyomor és szen­
vedés szomorú jelenségeit.

Mire mutasson először, hogy meggvőzzön a 
megdöbbentő tényekről ? Arra-e, hogy mi­
ként születik a szegény ember gyermeke, ho­
gyan nevelkedik, hogyan él rongyok között kis 
darab száraz kenyéren, avagy arra inkább, mi­
ként senyved a munkásleány a gyárak fertő­
zött levegőjében, mig a semmittevő úrnők csu- 
pá nászúra hozásaiknak élnek ? Ha még ezek sem 
hatnak szivetekre, érzékeitekre, nem ráznak 
fel benneteket, nézzétek meg a munkában meg­
őszült rokkant öreget, mint kilincsel eredmény­
telenül gyárról-gyárra, amig össze nem roskad, 
mig a jótékony halál meg néni váltja szenve­
déseitől.- Ha jól megnézitek, megtanultok gon­
dolkozni s látni fogjátok, hogy az nem más, 
mint saját jövőtök képe. Ha megnéztétek a 
felsoroltakat a maguk egész horderejében, 
zászlónk alatt a helyetek, ahol egy akarattal 
egybeforrott erővel állunk sorba, előkészülve 
a nagy, a végső ünnepre. Vihar fogja meg­
előzni azt a napot, mely dúlni fog az egész 
földkerekségen, paloták repednek, láncok sza­
kadoznak, trónok omladoznak, eltörik korona 
és járom; a vészfelhők eloszlatlak, megtisztul 
a láthatár, elnémul a csatazaj, megszűnik a pa­
nasz és elkövetkezik ^várva-várt nagy ünnep, 
amelynek virradása a világszabadság elkövet- 
kezését fogja jelezni.

Gaál Sándor.

rosi tanács a vizsgálattal megbízott, megállapí­
totta-többek között, hogy egy Mattie XX heller 
leyu asszonyt, ki l(dálos ágyán feküdt, 48 

órán keresztül hagytak orvosi segítség nélkül, 
mert orvosa, dr. Scherr, egy még nagyon fiatal 
ember, szabadságra ment. Egy másik esetben 
ncgallapitották, hogy az elhalt beteg hozzá­
tartozóit csak négy nappal a halál után értesí­
tették annak beálltáról. Mindig nagymennyi­
ségű pálinka volt a kórházban, mert a felügve. 
let annyira gyalázatos volt, hogy félig gyó­
gyultak tetszésük szerint hagyhatták el a kór­
házat és kereshették fel a szomszédos korcs­
mákat! Szóval a legdisznóbb garázdálkodás 
az egész vonalon. Ismét egy intézet, mely át 
van itatva kapitalista politikával és korrup­
cióval. De mit tesz ez? Gazdag emberek, ha 
betegek és nem akarják magukat otthon ápol­
tatni, elmennek egy magánkórházba, vagy egy 
drága fürdőhelyre. Hiszen csak a szegények 
azok, akik betegség esetében a váro'si kórházba 
nennek. Ezeknek pedig az az étel, melvet a 
kutya is kiköp, elég jó, azok halálos ágyukon 
orvosi segítség nélkül is elpusztulhatnak, fő, 
hogy a doktor urnák legyen szabadsága! De 
ha majd a munkások novemberben Tom L. 
Johnson urra s az ő 3 centes fare-humbugjára } 
jSgavaznak, akkor majd tftlán jobb lesz, nemde ? * 
Ha a munkások nem akarják tovább tűrni, 
hogy osztályuk megbetegedett testvérei és nő­
vérei kutyának sem való étellel tápláltassanak 
s halálos ágyaikon állatok módjára pusztulja 
nak el. akkor ki kell a nyilvános intézetek fö- 
ótti ellenen zést a kapitalisták korrupt csőcse- 
ékénck. a republikánus és demokratikus politi 
cusok karmai közül szabadítani és saját ke 
zukbe venni. Ezt azonban csak akkor tehetik, 
ha saját osztályuk politikáját követő pártra, a 
zocialista munkáspártra szavaznak.

—o-

ADAT A KAPITALISTA-KÖZSÉGI 
POLITIKÁHOZ.

Testvérlapunk, a „Sozialistische Arbeiter­
zeitung közli Fritz Jakobinak következő 
sorait:

Alig nőtt fü ama borzalmas állapot leleple­
zése és vizsgálata felett, melyeknek newburgi 
elmegyógyintézet volt színhelye, midőn ismét

YOUR PRESIDENT AND YOUR 
SECRETARY.*)

Sherman ur, az I. XV. XV. “túlnyomóan leg- 
lagyobb részé"-nck elnöke és “az ő titkárja” 
Iannemann, úgy látszik még abban a kátyú­

ban is, a melybe kerültek, meg tudtak tartan 
igy-két hívet, hozzájuk hasonló, velők ossz 
tangzó kedélyeket. Ezen pajtások egyike 
Simons ur, az úgynevezett “Chicago Daily 
Socialist szerkesztője, egy másik pajtás pe- 
lig a hírneves O’Neill, ki a “Miners Magazine” 
■zerkesztése körül folytatja kétségbeesett ki 
Bérleteit. Sherman és Hannemann tudvalevő 
leg csúfos kudarcot vallottnak az ő “konven 
ciójtik -kai, miután egy küldött sem ijelent 
tieg, mely jelentéktelen akadály elég volt ah 
hoz, hogy a “konvenció” ne legyen megtart­
ható. Hogy e fölött érzett fájdalmukban Sher­
ds illetve Hannemann urakat megvigasztalja, 
10 meg egynémely hiszékeny munkás becsa­
pása céljából, az elébb említet szerkesztők 
gyönyörű jelentést írtak a minden gyűlés, kül­
lőit, szóval konvenció nélkül szűkölködő kon­
vencióról, melyek úgy a Ch. D. Socialist, va 
lamint a “Miners Magazine’’-ban közszem­
ére vanak téve. Ezek a “jelentések” oly sze. 
encsétlenül ügyetlen módon vannak meg­

építve, hogy süket legyen az, a ki nem hallja 
belőle a hazugságot kiorditani: egy szó emlí­
tést sem tevén arról, hogy hol tartatott ez az 
állítólagos konvenció, sem arról, kik és há­
nyán voltak a delegátusok és mely szervezete­
ket képviseltek. De persze ilyen apróságok 
az említettekhez hasonló sajtótermékeket nem 
izgatják, az lévén nemes hivatásuk, hogy az 
ipari munkásmozgalom terén mindenképen a 
reakciót szolgálják, ez pedig hazugságok nél­
kül nem mehet.

“Az összezsugorodott pártütők"-ről cseveg 
valamelyik kedélyes eszpi a Volkszeitung ma­
gyarnyelvű sarjában. Ez alatt pedig az 
I. XX . XX ,-t érti, meh'et ő nagyon szeret, a mint 
a magyar bádogos szakegyletben kijelentette. 
Persze negyedóra múlva a S. L. P. "túlbuzgó 
agitátorá -nak szorongtására meg-mcgvallá 
az eszpi. hogy ő tulajdonképen haragszik az 
I. XX . XX ,-ra, mert az támadja az American 
Federation of Labort, mely nekik “előnyöket 
nyújt. Jó, jó, derék eszpi, de mi szocialisták 
vagyunk és nem úgy szeretjük az I. \X\ XX’.-t, 
hogv haragudnánk rá ezen bűnéért. Mi hasz- 

°gy az A. F. of L. az - piknek és 
az őket magába foglaló kisded uMás-arisz- 
tokraciának “pillanatnyi előnyöké: i;vujt? (A 
ki a dolgok mélyére néz, az előtt különben is 
nullává redukálódnak az “előnyök"). Az A. F. 
of L.-nek 1.200,000 tagja van az jgoó-ikí ki­
mutatás szerint, ellenben az Egyesült Álla­
mokban 20.000.000-nál is több munkás van. 
Ezek óriásán túlnyomó része nem szakképzett 
munkás, csík laborer, a kiknek szervezése 
az A. F. of L. kebelében lehetetlenné van 
téve. Óh, de mit fáj az az cszpinck ? A kakas 
csípje meg- a többi 19 millió igazi rabszolgát, 
csak neki jusson (látszólagos!) előny.

Ezekből érthetők már most azok a mozgató 
erők, melyek többrendbeli “tévedés"-re indít­
ják a derék kis eszpit. T éved pediglen az 
eszpi először, a inkor azt tévedi (persze csupa 
jólértesültségből, mert ő már ős amerikai), 
hogy Debs és Haywood csatlakoztak Sher- 
man-hoz és vele az “anyapártot” (?!) képezik. 
Nem csatlakoztak. lessék megnézni továbbá 
a derek betűi etonck az I. XX'. XX . alapszabá- * 
Kainak (magyar nyelven kapható a Népakarat 
könyvkereskedésében) III. fejezetében a 16. 
szakaszt, s ki fog tűnni, hogy Sherman mit 
miveit ezzel szemben. Tessék megnézni u. e. 
fejezet 1. és 2. szakaszait és ki fog derülni, mit 

your president” jitlius 4-én. mikor kon­
venciót tartott “your secretary” társaságában, 
egy élő delegátust sem tudván fogni.

Ismét “téved” a szeretetreméltó eszpi, mikor 
azt mondja, hogy a “túlbuzgó agitátor” a nyu­
gati bányászokat az I. XV. XV.-hqz sorolta. Óh, 
nem. Épen ellenkezőleg, a való tényt konsta­
tálta az a túlbuzgó agitátor. Jó, hogy tanuk is 
voltak jelen. S aztán meg a jelen volt eszpi is 
szólt volna minden ferdítés ellen, pedig hát 
akkor nyíltan elismerte, hogy az a túlbuzgó 
agitátor igazságos és tárgyilagos. Nemde?

Persze harmadszor is jól esik “tévedni” ez 
eszpinck. A stuttgarti delegátusokra leadott 
szavazatokból (1828 szavazat) következtet az 
I. XV. XV. taglétszámára. Hát könnyebb “té­
vedni,” mint az igazságot megkeresni, az bi­
zonyos. Mezőfi, a “sárember,” épen igy “szo­
kott tévedni.” Hogy Trautmann több szava­
zatot kapott, mint St. John, de nem fogadván 
el a jelöltséget, nem szerepel a listában, az az 
eszpinck nulla. Hogy» De Leonra is ugyanez 
áll, de ugyanezen okból nincs a listán, az me­
gint blikiri. Hogy» továbbá, ismerve az anieri- 
kai egyleti életet, e szavazatokból következ­
tetni nem lehet, ha csak mindenáron nem akar 
valaki “tévedni,” az meg holt bizonyos. Per­
sze a központtól megkérdezni, megtudn i, 
hogy hány tagja van az I. XV. XV.-nak, azt 
eszpi meg nem teszi.

ö “tévedni” akar csak juszt is, mert neki 
tévedni” édes, “tévedni” jó. Csak az a fel­

tűnő. hogy» állítólagos “semleges,” sem fü, sem 
fa létére mindig Sherman és az A. F. of L. 
javára méltóztatik “tévedni” és hihetetlen kö­
vetkezetességgel a szocialisták rovására. A la 
sárember.

Persze, ha már nehéz küzdelem revén, száz 
akadály után százszor, ezer szenvedés után 
ezerszer talpra állva, már az I. XV. XV. is nyújt­
hat „pillanatnyi előnyök”-et is (nincs messze az 
ideje), akkor az eszpi is jön majd munkánk 
gyümölcsét élvezni, mint a többi indifferens 
munkás. És persze gőgösen, légy módra, majd 
jóslataira fog hivatkozni. No, de mi ezt tudjuk, 
szocialista szemmel szemléljük a fejlődést és 
megtesszük kötelességünkét. Az eszpinck szá­
jad “tévedni,” ha akár olyanokat is, mint egy 
cocavadásznak. Ezt a jogot nem vitatja el 
tőle

Egy túlbuzgó agitátor.

*) A ti elnökötök és a ti titkértok

Elvtársak! Munkások!
Terjesszétek a „Népakarat“-ot.

Elvtársak! i < készüljetek Mám Lassáile-ünnepélyek megtartására f

FIGYELEM, ELVTÁRSAK!
A Hauck-Seebach Co. cégnél

(291—295 Essex street, New York) 
a bádogos-munkások sztrájkba léptek. 
Öntudatos, munkás kerülje e helyet!
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NÉPAKARAT
szocialista munkáslap.

A Szocialista Munkáspárt hivatalos közlönye.

NÉPAKARAT

Kiadja

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás Szövetség
516 E. 6th St., New York.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egész évre 
Fél évre 
Negyed évre. 
Európába ....

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egyes szám ára 2 cent.

I
...... $2 00
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12 korona.

A Műnk. Hét. Szöv. hivatalos közlönye.

Szerkesztővel értekezni lehet hétfőn és szerdán 6-tól 8-ig.

leányt, ki a meghívást el is fogadta. A jeles 
formán azonban színház helyett szállodába 
vitte, ami a leánynak később feltűnt s távozni 
akart. Erre Magden sört rendelt és meghívta 
a lányt, hogy igyék vele egy pohárral, azután 
majd hazakiséri. Miután a leány a sört meg­
itta, elvesztette eszméletét. Csak másnap éb 
recjt fel s egyedül találta magát egy szobában. 
Hazaérve érthetetlen távolmaradása miatt ag­
gódó szüleinek elmondotta a történteket, mire 
azok rögtön kiadatták az elfogatási parancsot 
a hajcsár ellen, ki gyalázatosságát még azzal 
tetézte, hogy kijelentette, hogy az altató és a 
sör mese. A leány önként ment el vele. Nin­
csen a kizsákmányolásnak az a fajtája, melyet 
a szegény proletár munkásleánynak el nem 
kellene szenvednie.

NÉPAKARAT
Pulii. b| Ik Hngirlm Socialist Labor Federation of Jbnerlca

516 East 6th Street, New York, N. Y.
Sam. Fisher national secretary.
A. Waldmax national treasurer.

ISSUED EVERY TUESDAY AND FRIDAY.

Subscription Yearly 
Single Copies

EGY KÜZDELEM TÖRTÉNETE.

Egy nagyszabású harcnak rendkívül érdekes 
I és tanulságos történetét foglalja magában az a 
[jelentés, melyet a kizárt budapesti ácsmunká- 
sok tettek közzé, s mely részletesen beszámol 
a harc kitöréséről, lefolyásáról és befejezésé­
ről. Ez utóbbiról a befejezésről úgy nyilatko- 

I zik az intéző bizottság jelentése, hogy az csak 
látszólagos, „mert a tulajdonképeni harc még 
csak most fog — habár más formában — meg-

KnUrtd tu Second-Claee Matter at the Poet Office at 
New York.

Beszélgetések 
a szocializmusról.'

$2.90 indulni.1
harc kitörését a következőképen ismerteti 

a jelentés:
„Egy ácsmunkást árulkodása miatt a többiek 

nem akartak maguk között megtűrni és elbo­
csátását kérték, mire a munkaadó inkább az 
összes munkásokat bocsátatta el. A munkaadó.
amikor látta, hogy az elbocsátott munkások he-1 ----------- -------- vw, w.^juvasiator. mm-
lyett újak nem jönnek, a vegyes bizottsághoz szem> hogy ez csak a munkások millióinak szö- 
fordult és azt mondotta, hogy az illetők ok nél-1 vets%ével lesz lehetséges, de a valódi liberális 
kul boiknttáliáir At A ...------I ember kész a munkásokkal vállvetve haladni.

APA
Nem megy ki a fejemből, a mit tegnap az 

Egyesült-Államokról mondottál. Valóban a 
történelemnek egyik legszebb fejezete érne itt 
borzalmasan csunya véget, ha a trösztök és a 
kartellek garázdálkodása az amerikai közélet 
kizárólagos jellemvonása volna. De én úgy Iá 
tóm, hogy ama francia iró előadása túlzott, 
hisz egyre olvassuk a lapokban, hogy az észak­
iamerikai demokraták fő programmpontja 
trösztök megrendszabalyozása, sőt a jelenlegi 
köztársasági elnök is egyre hangsúlyozza en 
nek szükségességét. Az Upton Sinclair ered­
ményes hadjárata egy rengeteg társaság gazda­
sági visszaélései ellen is azt mutatja, hogy 
igenis az Unióban egyre erősebb lesz a közvé­
lemény, mely ezen irtózatos korrupció kiirtá­
sát sürgeti s mely a demokráciát meg fogja 
tisztítani szennyes kinövéseitől.

FIÚ
Igen, édes apám, a szervezett proletariátus 

ereje és sok szellemi munkás: iró, orvos, tanár, 
lelkész bátor szókimondása és önzetlen küz­
delme a nép érdekében még a milliárdosok ha­
zájában is ki tud néha-néha egy-egy sikert 
küzdeni. Ostrogorski sem tagadja ezt. sőt 
nagy reményeket fűz ezen „felszabadító“ tö­
rekvésekhez.

APA
No látod, fiam, nem kell mindjárt a demok­

rácia jövője felett kétségbeesni. Ez az ellen­
áramlat egyre erősebb lesz és egv szép napon 
ol\ásni fogjuk, hogy a szenátus megszavazta a 
trösztöket ’ eltörlő törvényjavaslatot. Ellii-

New York Tuesday, August 6, 1907.

TARLÓZÁS.
Nyárspolgárosultságuk árnyoldalai.

Egy elvtársaink előtt e rovatból előnyösen I------- v.o muuuuua, nogy az illetők ok nél- I
ismert laptársunknak igen fáj a polgárosult-1 ^ bojkottálják őt. A vegyes bizottság mun- ember
ság. Fáj neki. hoev ..ee^v billióval tőhhet hői. lka]tató tagjai, mert kizárást akartak, igy js -Mindig is mondom, hogy a szocializmus vesze-

dontöttek. Megjegyezzük, hogy ugyanazzal a delme soha se élesedett volna úgy ki Magvar- 
munkással más munkáltatónál sem tudtak'orszap’nn ,ln a f<*,cÄKK —<- ------- ,

F.Iű
De ép ezt állítom, édes apám. Az a meg­

győződésem, hogy a tröszt-alakulatokban a vi­
lágtörténelmi dráma legizgatóbb felvonásához 
érkeztünk el s hogy a hős — a démoni hatal­
mak által bilincsekbe vert Munka — általuk 
fogja megvalósítani nagy ideálját: a z e m- 
bernek a dolgok feletti uralmát 
az emberi szolidaritás alapján. 

APA
Szimbólumokban beszélsz, fiam, és nem ér­

telek. A világ kapitalistáinak ezer és ezer vál­
lalat romjain felépülő, profithajhászó, önző 
uralma fogja megteremteni a munka "ideálját, 
az emberi szolidaritást... Épp ma lapozgat­
tam V andervelde könyvében, melyet a minap 
adtál ide olvasni... És mondhatom, furcsa kis 
példáit találtain benne a trösztök politikájának, 
így ez az iró elbeszéli, hogy két nagy amerikai 
vasutvállalat állott egymással szemben s az 
eg\ ik minden áron fel akarta falni a másikat 
A szabad verseny minden fair és nem fair 
eszközét alkalmazták egymással szemben az 
állatszállítás monopolizálására s végre önkölt­
ségen aluli tarifákat léptettek életbe.

Az egyik társaság kezdte tovább nem bírni a 
dolgot. Nagyot gondolt... és az egész kör­
nyék egész állatállományát összevásárolta s a 
konkurrens vállalaton szállíttatta el.

^ agy például Rockefellernek, az amerikai 
milliárdos királynak állandó harci technikája, 
hogy üzleteire néha- eveken át ráfizet, csak 
azért, hogy kevésbbé gazdag versenytársait ki- 
bőtölhesse és lehetetlenné tegye.

És Te az ilyen kalózkodásokban látnád a 
jövő útját?

FIÚ
Apám, én ebben épp oly kevéssé látom a jövő

[ együtt dolgozni az ácsmunkások, amikor is 
egészen másként határozott a bizottság. A ha­

tározatot azért hozták meg igy, hogy az elbo­
csátott munkásokat terrorizálhassák a vissza­
térésre az előbbeni munkáltatóhoz és határidőt i------- ------ v — .......a. uus gaiau naraimat es
is kitűztek erre nézve, ami ha meg nem törté- a trösztök romjain meg fog születni a valódi 
nik, kizárást von maga után. A bizottság mun- demokrácia, mely a szocializmus túlzásai nél- 
kastagjai, bár jogtalannak tartották a határo- kül is képes lesz biztosítani az emberi nem 
zatot, mégis, a szerződés értelmében, iparkod- boldogságát

országon, ha a felsőbb osztályok megmarad­
nak a 48-as tradiciókmellett és továbbra is a 
nagy néptömegekre támaszkodtak volna. 
Amerikában is igy lesz: munkások és függet­
len polgárok együttes harccal fogják megdön- 
teni néhány tucat milliárdos gálád hatalmát és

ság. Fáj neki, hogy „egy billióval többet köl­
tünk gonoszokra és a nyomor áldozataira, mint 
a mennyivel gyarapszunk". Fogja magát tehát 
és elkövet egy cikkecskét ezen a címen: Pol- 
gárosultságunk árnyoldalai. Az ötletes kis jó­
szág születésének közvetlen okozója pedig va­
lami urnák erre vonatkozó kijelentése, mely 
annyival is illetékesebbnek tekinthető, mint- 
hogy az illető ur “Washingtonban egy nyil­
vános játékteret bir mintául 
az intézetek számára, s a ki a hei-
delbergi egyetem növendéke s a kinek nagy a, ----------- ,
tekintélye társadalmi és polgári kérdésekben." tak *fluk telhetőleg eleget tenni. Hogy ez a tö-1 FIÚ

A kitűnő ur, a ki következetesen hat billióról rekvésük nem egészen sikerült, az abban leli I *^z ‘sten őrizzen attól, édes apám, hogy ez a
beszél, mig a kérdéses cikk a címben csak [ ma&yarazatát, hogy abban az időben nem volt *e*kes álma valóra váljék és bízom a munkás­
ig)'« vall be, ki is rukkol az ö elegégedetlen- munkanélküli ácsmunkás, azok pedig, akiket sag bo,csességében, hogy soha sem fogja ma-
ségének okával, mondván, hogy “a hat billió. I elbocsátottak, már máshol voltak alkalmazás-1gat °4a ac*ni ilyen polgári utópiákért való szél-
a mit e nemzet évente elkölt gonosztevőire és I *)an" * * 1 maI°mharcnak. «öt azt is remélem, hoe-v n
koldusaira, legalább is annyit kitesz, mint a
mennyit évente az összes egyházakra,.
nyilvános könyvtárakra, a Fiatal Embe-tal kötött egyezmény szerint __________
rekKeresztén y- Társaságár a. ra b’v'atkozva — követelte, hogy a többi ács- 
az üdvösség seregére, nyilvá- mester ’s zárja ki a munkásokat. Ami 1906 ju 
nos kórházakra, menházakra, | lm„s.hó T4-én meg is történt.“ 
tébolydákra, és minden más 
szeretet-intézetre köl t.” Tehát

ban- ’ ‘ * i malomharcnak, «őt azt is remélem, hogy
A munkáltató tehát nem kapván elegendő j trösztöknek inilliókon és korrupción nyugvó 

munkást, boszura gondolt és a munkáltatók ál-1 bata*ma erősebb lesz, mint a polgári íilantró-
a szolidaritás- j Pok xag) forradalmárok önzetlen lelkesedése...

Igazán, fiam, ha nem ismernélek, azt kellene 
_ . hmnem, hogy paradoxonokon lovagolsz, s

Majd az építőmestereknek az ácsokkal vál- hog^ velem szemben a vitatkozásnak azt a 
lalt szolidaritásáról és a kőmivesek kizárásáról Inem l°yális nemét alkalmazod, mely az ellen
SZOl 3. iplpntpc mplír TDnA _L___ ' 1 •• I fi 3 CT\r mnmlócnFl/’Al ' 1az egyházak, az üdvösség serege és a többi Szo1 a je,entés> mely 1906 szeptember 22-én kö- k,nek nag>' mondásokkal való elrettentésében
vetkezett be és tartott az ácsok leszereléséig. á11/ ■ • Hosszasan és ékesszólóan fejtegetted a 

A budapesti ácsok tiz hónapos küzdelme. I trösztök borzasztó politikai, társadalmi és er- 
melvet az uszítok terrorizmusa, a kormány ka- köcsi pusztításait, s mikor én ezekből a követ- 
pitalista-védelme és a keresztény-szocialisták I keztetéseket levonva a trösztök eltörlését, te 
sztrájktörő szolgálatai dacára is becsülettel ál nat az ’£ra71 raHiiráiíe —aa.

kórház és tébolyda fenntartása oly nagyon ki 
vánatos a szerencsétlen polgári kérdésekben 
jártas magántudósnak, a ki különben ezzel az 
észjárással fényes bizonyítékot szolgáltatott
nyárspolgárosultságuhk árny­
oldalai mellett. Megsúghatjuk a kis ,ottak s melyet a bekövetkezett leszerelés nem 
tájékozottnak, hogy maga a polgári társadalom szunt^tett meg, csupán uj utakra terelt azt a 
az árnyoldal és az egyházak stb. megteszik a tanusagot nyújtotta a küzdőknek, hogy „van

egy hatalmas erő, a mit sem pénz, sem hata­
lom le nem tiporhat: a szervezett munkásság 
szolidaritása.“

IA SZÁSZ KIRÁLY A SZOCIÁLDEMO 

KRATÁK ELLEN.

magukét ez árnyoldal növelése körül.
Hogy azonban kiváló laptársunk cikket ka- 

nyarit a tájékozott nyárspolgár kiszólásaiból, 
az nem lep meg bennünket, sőt csudáljuk, hogy 
nem küldtek róla “a 1 a t t s á g o t Kossuth 
Ferenc és Zseni József uraknak” és nem ren­
deztek külön kiadást lapjukból ezen szenzációs 
kijelentések tiszteletére.

PÉTIKÉ ÉRDEKLŐDIK , fngyes Ágost száí?z király nagy feltűnést
Haywood felmentve véli Pétiké weoll' T US2édéve1' a mel>'el a bis=h°k 

hamarosan meg,évén „g,.a„6 a ' , ,t, ' varosha™ *MI az alkalom-

b~<° «?** sa?De nem ez a fontos, hanem, hogy kiemeli, pen kezdte • P

sek. Mégis csak 10 megfigyelő ez a Pétiké emm „ili. i - , ' 3ona sem to-

-ÄtEE
tudjuk azt, hogy a “Haywood-pör" nem elszi- BischoHwerl kepv.selo-valasztasokat,
getelt jelenség, hanem a munka és tőke folyt" ktívhü bi odJ'T ™'y

Í0S Tót T “ kÍ aY kÍnf,k1m a g y Ír dvel're,lettes "h^m tg^ktnÍTj ho^ 

beszélő ,ap,»rsu„Un^’rn'ném^»“t:Xr önö-

^ ät rtgebb .idő -

n •htr** “
1 j ■ a népén, a fizető jo bo- politikába vegyülnek A srá« l:„4ilond népén hízó Petikék erkölcse gyűrnek. A szász kiraly, ügy­ek erkölcse. latszik, nem okult berlini kollégájának a ká-

0 ran’ a km®k uszító beszédeit rendszeresen fé­
nyes szociáldemokrata győzelmek követték. A 
szász király “lelkiismeretlen heccelők”-nek ne-

hajcsár-erkölcsök.

esztendős Rosie Nieband nana* f 'Zenhat eltantontani a szociáldemokrácia utjából." A
azon gyárnak alkalmazottja, k eg.özelebbl alkalom alighanem szintén meg ____ _______
baton egy kinematográf-előadásra hívta hf* ^l1tatni’. hogy beszédének egészen más

g a a asa lesz, mint a milyéift kívánatosnak tart. c>alLmus^1“-J — ^'Oszkárnak „Beszélgetések a szo-4
ciatizmusrol című most megjelent müvéből.

nát az igazi radikális megoldást, sürgettem. 
te, a szocialista, egyszerre, mint a kapitalizmus 
ezen torzalakjainak a védője és lovagja lépsz 
fel, pedig még nálunk is, még hozzá egy nem 
is nagyon merész polgári demokrata, Vázsonyi 
Vilmos, követelte a „büntetőjogi rendszabá­
lyok alkalmazását“, ezekkel a fogyasztókat is 
annyira károsító szervezetekkel szemben. Hol 
itt a logika, kedves fiam?

Fiú
A logikát, apám, sohasem találjuk meg, ha 

azt magunkban keressük. A logikát a tények 
összefüggésében és a történelmi fejlődés szük­
ségszerűségében kell keresnünk. És igy nézve 
a trösztök rendszerét, már a múltkor láttuk, 
hogy az magának a kapitalista termelési rend­
nek természetéből következik. A gépipar, a 
szabad verseny, a tőkekoncentráció szükség­
képp a trösztrendszerhez vezet. Ez az egyik 
szempont. A másik pedig az, hogy valamely 
nagy történelmi intézmény horderejét ne 
egyéni rokon- és ellenszenveink, ne a minden­
kori erkölcsi vélekedések szerint Ítéljük meg, 
hanem keressük annak legmélyebb és legtávo­
libb következéseit az emberi fejlődés szem­
pontjából.

Van-e pl. borzalmasabb és gyűlöletesebb in 
tézménv a háborúnál? Mégis minden ellen 
szenvűnk és erkölcsi sopánkodásunk ki nem 
irthatja a történelemből, sőt el kell ismernünk, 
hogy igen sok nagy és termékeny dolog a vér 
és vas munkája volt. Az egységes Olaszor 
szág. az egységes Németország, a francia de 
mokrácia belőlük született meg. És napjaink­
ban borzalmas vérfürdők után, kel fel az orosz 
szabadság napja, hogy végleg megdöntse a sö­
tétség várait Európában.

APA
Csak nem akarod azt állítani, hogy a tröszt­

királyok lelkiismeretlen uralma, mely a közélet 
korrupcióján alapul, valami nagy és hasznos 
dolgot hozhat létre, valamit, a mit szabad 
volna ama nagy szabadságküzdelmek eredmé­
nyeivel összehasonlítani?

útját, mint a kardban, agyúban és vérben. De 
a trösztök kalózkodásaiból és erőszakoskodá­
saiból egy csodálatraméltó gazdasági szervezet 
születik meg. Óriási,organizmusok ezek. me- 
h-ek a gazdasági élet egy-egy darabját tervsze­
rűen ölelik fel végtelenül finom, pontos és tö­
kéletes szervezeteikkel. A termelés egy nagy 
darabját kivonják a szabad verseny anarchiz­
musából és azt eredményezik, hogy valamely 
cikkből a lehető legolcsóbban a lehető legtöb­
bet és a lehető legjobbat termelik. Mig az 
egész gazdasági élet ma a legteljesebb fejet­
lenség képét mutatja, melyben minden terv és 
előrelátás nélkül dolgozik ezer és ezer vállalat 

[a világpiacra; mig mindenütt a leglelkiisme­
retlenebb verseny tombol, mely oda vezet, 
hogy „szőlő nélküli borok, gyümölcs és cukor 
néUcüh lekvárok, tej nélküli vajak és tyuk nél­
küli tojások" kerülnek a szegény fogyasztók 
asztalaira; mig minden más téren a világgaz­
dagság anarchizmusának az a következménye, 
hogy pl. a kanadai ültetvényesek túltermelése, 
vagy a manchesteri vasgyárosok meggondolat­
lansága. vagy lelkiismeretlensége az egész vi­
lág mezőgazdaságát és iparát a legsúlyosabb 
krízisbe sodorhatja; mig ezt az egész rendszer­
telen es tervtelerl gazdasági életet a paraziták 
egész légiója borítja el, a kik nem termelnek 
semmit, hanem csak „közvetítenek és spekulál­
nak“ a termelők rovására: addig a trösztök 
világában a legteljesebb rend honol, a leg­
gazdaságosabban folyik le a termelés, a leg­
nagyobb munkaegyesitéssel és a legfinomabb 
munkamegosztással, a legmodernebb technikai 
felszereléssel, az előállítandó cikkek mennyi­
ségének és minőségének meglehetősen pontos 
előre kiszámításával, a fölösleges közvetítők és 
spekulánsok kiküszöbölésével... Ez viszony­
lag a rend, a harmónia világa, szemben az 
egyéni vállalatok örökös háborújával s terv- 
telen termelésével és szétosztásával 

APA
De ha ez a rendszer .oly ideális, akkor miért 

kénytelen korrumpálni a közéletet, miért csi- 
j gázzá fel az árakat, miért nyomja le a munka­
béreket ? *

FIÚ
Ez a rendszer ma még éppen nem ideális, de 

azzá lehet, ha egy maroknyi kapitalista önző 
vállalatából az egész nép, az egész államnak a 

I közösség céljait szolgáló szervévé lesz. De 
már ma is, mikor pedig a trösztök kizárólag a 
profithajhászás eszközei, a bennük rejlő helyes 
gazdasági elveknél fogva a legtöbb esetben 
j o b b a n elégítik ki a nagyközönség szük­
ségleteit, mint a tökéletlen magánvállalatok és 
azt sem lehet mondani, hogy a munkások 
nelyzete általában náluk rosszabb volna. De 
micsoda óriási, szinte elképzelhetetlen eredmé- 

[nyek volnának elérhetők, ha a trösztök egv 
valód! demokrácia kezébe jutnának s többé 
nem héhány kapitalista, hanem az egész nép 
érdekeit tartanák szem előtt. S alig lehet ké­
telkedni, hogy ez egykoron igv lesz!” Mert ha 
majd a nemzeti és világtermelés túlnyomó 
részé néhány tröszt kezébe kerül: gazdasági és 
politikai uralmuk oly elviselhetetlenné fog 
\a ni, hogy a nép, a szervezett munkásság, sza- 
bad köztársasági szervezetben maga fogja e 
kolosszusokat kormányozni.

És ekkor be fognak következni egy amerikai 
írónak, Daniel De Leon-nak ezek a szép szavai :

„A lépcső, a melyen az emberiség a civi­
lizáció utján előbbre jutott: a munkaszer­
vezés terén bekövetkezett haladás és a 
folyton tökéletesedő munkaeszköz. A 
tröszt ezen lépcső felső fokán áll. A tőkés 
osztályok szeretnék az ő kizárólagos hasz­
nukra^ megtartani. A középosztály sze­
retné-őket szétrombolni, ám ezzel együtt a 
civilizáció haladás» is fel lenne tartóztatva.

A prolctáriátus meg akarja őket tanai 
egyidejűleg a helyzeten javítani és előnyl 
az összesség javára fordítani." f

APA ’
Ez csakugyan grandiózus gondolat1 \ j

zsákmányolás eszközeiből a közjóiét SZrr. ] 
megalkotni! j

, FIÚ 1
lg-en es ezzel együtt fog járni minden imJ 

dukliv munka kiküszöbölése! És ez is ó,-il 
dolog volna, pedig az emberek nem is seid 
hogy mekkora összegeket emésztenek fed 
emberek, a kiknek munkája mi haszonnal -<| 
jár az emberiségre. Igv például a hires pl 
Sári közgazda. Charles Gide, kiszámít, 
hogy Franciaországban 30 évvel ezelőtt 4 
lakosra esett egy pék: ma már minden 1 J 
lakosra esik egy. Az eredménye ennek a s, 
porodásnak pedig az, hogy a kenyér kilója 
eentime-ba kerül, holott szövetkezeti utón 
centimért iehet előállítani.

Uz azt jelenti, hogy ez a 10 cí. kilónkénti 
közvetítők zsebébe megy s minthogy Franci 
ország 7 milliárd kilé, kenyeret fogyaszt 
ezek a k özvetit ő k a í ránc ia né 
nek évente 700 millió f r a n ij 
jábakerül.ék! Hasonló a helyzeti 
többi fogyasztási cikkeknél is és igy elkrpz<|
heti apám, hogy mily rengeteg t 11
hetne magasabb kulturcélokra megmenti n 
termelés tervszerű szer
s e

APA
bizonvos ésIgen fiam. ez bizonyos és a szó vetkezel 

mozgalmat én is mindig a legnagyobb rokol 
szénvvei szemléltem. Az igazán a jövő ut I 

FIÚ
A jövő útja. mert a szocializmus útja. Me 

mi más a szocializmus, mint a szövetkezeti el 
lehető legteljesebb érvényesítése ? Miért széf 

szövetkezeti pékmühely? S miért félnek ; 
trösztök államosításától ?

APA
F.n nem mondom, hogy az rossz volna. - 1 

ha a trösztök csakugyan egyre nőni f, ,-nak 
alig képzelhető el más megoldás. Hisz bitjük 
hogy a francia polgári demokrácia is pro,, 
rammjába vette a vasutak s a bányák állam,1 
sitását. Hol lehet itt a határvonalat mr-d 
vonni ?

r- ,. . FW
l’-Zt monojuk mi, szocialisták is.
Ali . APA
Akkor a szocializmus ebben a részében üd 

vös dolog volna.
ni . FIÚEbben a részében ? E z m aga a 1

e g e s z s z o c i a 1 j z m u s A t:-)h|)j mjn1
alkalmazás és részictkérdé.s.

A bririgepovti sztrájk változatlaim 
folt ik. Sztrájkoló testvóróink a pvöze 
leni biztos tudatában rend it hetet lenii 
kitartanak nyert ügyük mellett.

További szolidaritás kitartás mellett 
a diadal csak napok kérdése lelid 
Senki se próbálja ezt a szolidaritási 
azzal megbontani, hogy testvéreinek
árulójává szegődik

Az osztályok figyelmébe!
Elérkezett az ideje, hogy az elmúlt, 

kongresszus azon határozata, melynél 
fogva az osztályok a Népakarat javára

Lassalle-ünnepélyt
rendezzenek, megvalósulást nyerjen 

.Most, hogy megerősödtünk, két­
szeres okunk és kétszeresen módunk­
ban vau a pártlap növelése érdekében 
mindent elkövetni. Azért minden osz­
tály tartsa kötelességének az előmun- 
ká átok megindítását, hogy az ünne­
pelj ek mentői fényesebb eredménnyel 
.járjanak.

Szövetségünk osztályaihoz !
Több oldalról érkezett felhívások kő- 

vetkeztében a központi vezetőség szűk 
ségesnek tartotta szervező kiküldő
set és e célból megállapodott Klopf 
stein Ernő elvtárssal (Cleveland, n 1 

e?y agitációs körútra nézve.
Felhívjuk mindazon osztályokat mü­

veknek a szervezőre szükségük van, 
logy ha 1 ad <-k tál a n 111 lépjenek érint- 

zésbe Ivlojif,stein Ernő elvtárssal. 1949 
\V. 2oth St., Cleveland, O.

A budapesti kizárt bádogosok és szerelők 
javara nehéz harcot folytató munkástársaik 
érdekében a New Yorki Bádogosok és Szerelők 
190, évi augusztus hó 11-én vasárnap

Pléhfalvi búcsút
rendeznek a Van Cortland Parkban. Kezdete 
reggel 5 órakor. Vége este 11 órakor. Rész­
vételi jegy ára 10c.
TrA,Í™,T A 3jk Ave Elevated 8c. Transfer veendő és a
mosm a ÉmmnéA oldalra menő villa

aí* % e* ve.-n ismét átszállói aYonkers felé menő 
vöröTziuaoOorllandi kLállomásig, lionnsu 
vörös zászlós rendező az érkezőkét a búcsúhoz vezeti.
ponntd2^ak«.egTle,bÖ1 (l567 2nd Aoe-)^e.8ésll,d u

Jöjjetek el mentöl számosabban, vállaljon 
mindenki szolidaritást harcoló munkást át- 
salukkal.

m



NÉPAKARAT

I. W. W.
Az I. W. W. propagandájának vezetősége a 

következő kiáltványt tette közzé:

A harcedzett munkásokhoz!
Az idők hatlamas áramlataid követve, ezeu 

ország munkássága is kezd felfelé törekedni s 
az erőteljes cselekvés terére lép az elavultnak 
ledöntésére és az újnak felépítése érdekében. 
Ellenséges hatalmak minden cselszövényén 
keresztülgázolva, diadalmaskodva utat tör ma­
gának az igazság. Népe a munkának, népe a 
jelennek, építői a jövőnek — ne habozzatok, ne 
várjatok, ne tekintsetek vissza! Csak előre bát­
ran a cH felé! Mindnyájatoknak segíteni kell 
az óriási munka véghezvitelében, ha nem akar­
jatok látni, mikép pusztulnak el és válnak sem­
mivé a borzasztó kizsákmányolás es rabszolga 
állapot közepette milliók reményei. Tovább 
i.i késlekedni akartok, látva azon tömörülést 
eK>' gazdasági és politikai hatalom szervezése 
érdekében a kizsákmányolok megtörésére? 

Halljátok a kötelesség parancsát, 
és feleljetek úgy, a mint 

azt osztályérdeketek 
parancsolja!

A mozdonyépitők sztrájkja Patersonban 
győzelmes befejezést nyert! Ez volt az utolsó 
lelkesítő hir az ipari harctérről. Győzelem! Oly 
harcban, melyet az ország egyik leghatalma­
sabb testületé ellen folytattunk. Győztünk, 
mert az egész ország munkássága, a Nyugat 
bányászai, a kötelességtudó serfőző munkások 
helyre való tekintet nélkül és más munkások 
szerte az országban szolidaritásuknak adtak 
kifejezést. Azok nevében, kik ezen küzdelem­
ben a forradalmi unionizmus zászlaját fennen 
lobogtatják, köszönet érte mindnyájatoknak. 
Ámde ilyen győzelmeket fel kell használnunk 
Folytassuk tehát a felvilágosítás munkáját s a 
tömegek előkészítésének munkáját a proletá- 
riátus történeti program utjának megvalósítása 
érdekében.

A pihenés, a tétlenség itt egyértelmű a visz- 
szafejlődéssel, halallal és megsemmisüléssel. 
50.000 mozdonyépitőt szervezhetünk, ha mind­
nyájan segittek. Külföldön született munká­
sok, kikre a sok munkás-arisztokrata eddig 
megvetéssel nézett, az „Industrial Workers 
of the World“-ban megtalálják azt a szerveze­
tet. a melyben az osztályszolidaritás erős. el­
szakíthatatlan köteléke jut kifejezésre. Száz­
ezrek állanak készen a szervezkedésre: minden 
ipari ág munkásai tömörülnek, hogy felvilágo­
sítást nyerjenek a modern, forradalmi szak- 
szervezeti mozgalomról.

Dolgozzunk tehát szakadatlanul! A tőkés 
osztály fizetett ügynökei serény munkában 
vannak, hogy gyalázatos céljukat megbízóik 
érdekében előbbre vigyék s titeket munkáso­
kat, állandó szolgaságban tartsanak. A szerint 
fogjuk osztálytudatotokat mérhetni, a mint 
ezen osztályszolidaritástokra appelláló szava­
inkra válaszolni fogtok. Válaszoljatok úgy, 
hogy nagy müvünk ezen ország proletárjai kö­
zött folytatható legyen. Ne habozzatok, — kiki 
tegye meg a magáét. Szerezzétek meg azt az 
irodalmat, mely felvilágosítást nyújt nektek...
Ne vesztegeljetek, az élet is örömteli, ha a tö­
megek felébredését láthatjuk. A rabszolga fel­
ébred, a vihar kitör! Elvtársak, halljátok mega 
kiáltást és cselekedjetek, segítsetek csekély 
eszközökkel bár, a munkát véghez vinni.

3
ez talán még áldozatokba is kerülhetne nekik. 
Ok pedig csak olyan áldozatra készek* amelyet 
más hozzon meg — őnekik.

Ebtől a felfogásból kiindulva, Esztergom- 
megye törvényhatósága átiratot szerkesztett s 
elküldi Magyarország valamennyi vármegyé­
jéhez s a képviselőház elé feliratot terjeszt eb­
ben az ügyben az őszszel. Az átirat azt akarja, 
hogy az állam vessen ki adót minden huszon­
nyolcéves férfira, aki nőtlen marad s adóztassa 
meg azokat a házaspárokat is, amelyek bizo­
nyos határidő eltelte után gyermektelenek ma­
radtak.

Nem számítva azt, hogy ilyen intézkedéssel 
az embernek igazán legegyénibb dolgaiba akar­
nak beleavatkozni, ami az ö felfogásuk szerint 
is igazságtalanság, az egész intézkedés haszon­
talan és céltévesztett lenne, mert bizonyos, 
hogy egyetlen agglegényt sem bírna a nősü­
lésre s egyetlen gyermeket sem hozna a vi­
lágra.

Hanem szülne egy uj adófajtát és rengeteg 
adóhátralékot. Csakhogy az adóhátralék nem 
tud aratni.

Nyílt-tér*
E rovat alatt, közlőitekért nem vállal felelős­

séget a Szerkesztőség.

Felszólítom Váradi Józsefet, hog}- a múlt­
kori ny ilvános vita alkalmával tett azon kije­
lentését, hogy sztrájktörő voltam, a nyilvános­
ság előtt bizonyítsa is be.

Addig, amig ezen állítását bizonyítva, ellen­
érveim megtételére alkalmat nem ad, hazug 
rágalmazónak tekintem.

24G E. 7th St. Steron Ernő.

EGYLETI HÍREK.

Gazdasági és politikai osztályharc.
(Folytatás.)

Látnivaló tehát, mennyi érdek fűződik a politikai mozgalomhoz. 
\ alósággal önnön ügyének árulója a — neutrális és mondhatni, hogy 
a neutrális munkás nagyobb szolgálatot tesz a tőkés politikájának, 
mint az a munkás, a melyik kifejezetten polgári politikát folytat.

Fölösleges hosszasan fejtegetnem, milyen az a politika, a mit a 
munkásnak folytatnia kell. Szocialista politikát. Ezzel minden meg 
van mondva.

A neutrálitás egyébként történeti hagyomány oly időkből, a mikor 
? politikai állásfoglalás a munkásra nézve nagy szétforgáésolódást je­
lentett s taktikailag indokolt volt. minden erőt a gazdasági szervezés 
céljaira egyesíteni.

Ámde mikor volt ez? Akkor, a midőn még a munkásosztály nem 
képezett még önálló pártot, mely az osztályharc alapján állva támasz­
tott volna politikai követelményeket s a mikor még egyik munkás 
egyik, másik a másik polgári párttal szavaz, s a mely politikai ellen­
tét jelentékeny ellentétet idézvén elő társadalmilag is a munkások kö­
zött, nagy mértékben akadályozta a szervezkedést.

Addig tehát, amig a munkásság mint önálló párt szervezve nincs, 
a szakszervezetek, legjobban akkor képviselik a munkásság érdekeit, 
ha minden politikai állásfoglalástól tartózkodnak; csak igv végezhetik 
az osztálytudatra ébresztés munkáját s csak igv képezi a szakszerve­
zet azt az iskolát, a melyen keresztülmenve a munkás politikai állás­
foglalása is ezen felismert osztály helyzetének megfelelő lesz. Ezen a 
fokon is rég túlvagyunk azonban és a mai szocializmus mellett politi­
kai neutrálitásról beszélni szervezett munkásnak egyértelmű azzal, 
hogy egy rég idejét múlt és a jelenlegi viszonyok mellett felette kárté­
kony taktika érdekében szádunk sikra.

Ha a neutrálitás idejét múlt, hazug jelszóvvá sülyedt álláspont, 
mit mondjunk arról a gazdasági szervezetről, mely munkáspolitika 
létében is polgári politikát istápoí? Nem a keresztény, avagy nemzeti 
alapon álló szakszervezetekről beszélek, mert ezek a szocialista kriti­
káját egyáltalán nem képesek kiállani, hanem azon szervezetekről, 
melyeket a tőke spekulációja tart fenn s növel nagyra, a miről sok 
mindent regélhet az uniók története.

A polgári kapitalisták hamarosan belátták, minő veszélyek szár­
maznak rá nézve a munkásság osztálytudatos szervezkedéséből. Ámde 
a szervezkedést megakadályozni tovább nem lehetett. A gazdasági vi­
szonyokból nőtt ki a szervezkedés, a mint ezt fönnebb idéztem. '’ Mit 
tettek hát? A szervezkedésnek nem gördítettek több akadályt útjába, 

a sőt ellenkezőleg, kedvezményekkel ruházták fel azokat, miknek fejében 
-1 azok feladták az osztályharc alapot és idővel, a fejlődés során legmeg-

Ez

REGENY.
Az Orlov házaspár.

Irta: Maxim Gorki.

Elvtársak ! Munkástársak ! Figyelem ! a Buffalo!
Mag}-. Szoc. Műnk. Szerv. 1907. évi szeptember hó 1-én, 
vasárnap, a Staub-féle farmon nagyszabású fényes 
Lassalle Pic-Nic-et rendez, melyre minden munkást test
veri szeretettel meghív a Vigalmi-Bizottság. A tiszta I bizhatóbb hátvédjei lettek a polgárság gazdasági politikájának
déleim a fPaT(arlt-j!rár,VeT'- f°rditva- Kezdete természetesen csak az iparilag óriási mértékben kifejlődött Angliában 
delelő» 10 órakor. Belepo-d.j 10c. Útirány : A Niagara és az Egyesült Államokban vált lehetségessé 
Fali s Car veendő a City Lineig áfedvezotlen idő esetén xr - s ■ -

Hogy ennek mi volt a következménye, az köztudomású. Köztudo­
mású, hogy a munkás—munkaadó barátság folytán Angolországban

az utána való nap lesz megtartva

A St, Louisi Mari K Szoc. Műnk. Szerv, női ősz-1 egy munkásarisztokrácia jött létre: a tanult munkások "rétege meh- 
talya augusztus 4 eá a IVolz Grove Parkba tartja eUŐ hm-zeno íAlótnot •• 1 • , e*>e’ mevnagy Nyári Mulatságát. Útirány : A South Cherokee L,! jólétnek örvend, míg a munkásság egyharmad részét képező
Trough Car veendő. A végállomásnál az útirány jelezve tanu,atian munkassereg még a mai fényes Angliában is a legnagyobb 
lesz a parkig. nyomorban és nélkülözésekben sínylődik. Hogy pedig itt mire veze

A Hartfordi Hagy. Szoc. Műnk. Szerv, a többi testvér f 3 kapÍtalÍtáknak a ?Zeazt »apnál világosad
szervezetekkel közösen, a nyári hónapokban minden ’ . en/' a korrupciónak azon vegnelküli láncolata, melylyel az A
vasárnap uyáii mulatságot, Pic-Nic-et, rendez az Ellen- ,of L- évkönyveiben találkozhatunk. Elég, ha e tekintetben a leg- 
woodi erdőben. a rendezőség. | utóbb az Erie-vasutaknál történtekre utalok,

Hogy az ekképen barátkozó tőke és munka mellett utóbbi komoly
____________ .,........................... ........  esetekben mit sem tud kérésztüh-inni, az csak természetes. Az ilyen

Labor Day, Golunamis Parkba, nagy Kirándulást rendez | szakszervezetek tehát céltalanok is erkölcstelenek is.
Az eddig mondottakban röviden összefoglaltam, milyen ne le- 

!gyen a vlszony politikai és gazdasági munkás mozgalom között. Tehát 
ne legyen tagadó, mint a szindikalistáké, ne legyen hazug, mint a neut- 
rálisoké és ne legyen korrupt és hasznavehetetlen, mint az Unióké. 

Milyen legyen tehát? A válasz rövid - együttműködő.
szültek. Darabja 40 cent. Kapható a szerkesztőségben, L- ^ meglndokoltuk fonnebb, miért ne legyen párt és szakszervezet 
vagy a fényképésznél, Beldegrcen & Co„ 32 Ave. C,°cor! 'ozott a viszonytagado, neutrális vagy épen a polgári támogatáson 
3rdSt- lalapuló, meg kell indokolnunk azt is, miért szükséges az összemükö-

dés gazdasági szervezet és szocialista párt között.
Az a tapasztalatom, hogy munkástest véreink az angol *S3kÖzlés* végett vissza kell térnünk oda, a honnan kiin-
relv ismerete hiänv£han ,I,„.— 1-, 11----.1 - I , t. 1. az OSZtaly'harchoz,

Teljesen eltelve tompult gonejsz dühétől, mely összeszoritja mel­
lét és megnehezíti a lélekzését, ül ott. mintha oda volna szögezve; idü- 
ről-idöre megremegnek orreimpái és ajkai rángatódznak. miközben 
két sürü sárga fogsor lesz láthatóvá. \ alami sötét, homályos érzés tá­
mad fel benne, s zavaros, piros foltok úszkálnak szemei előtt. Mélysé­
ges bánat fogja el és égető vágyódás pálinka után. Tudja, hogv meg­
könnyebbül az ivás után, de most. hogy még világos van. szégvenke- 
zik lerongyolt állapotában az utcán végig menni, hol minden ember 
személyesen ismeri őt: Grigori Orlowot.

1 udatában van értékes voltának és nem akar az összes emberek 
gúnyolódásainak tárgyává lenni, de haza sem mehet, hogy megmosa­
kodjék és felöltözzék, mert ott meg a földön fekszik az asszony, a kit 
veresre vert és a kire semennyiért nem volna képes most ránézni.

Ott fekszik az asszony és nyöszörög, ő pedig érzi, hogy' annak a 
mártír asszonynak ezerszeresen igaza van vele szemben, egészen tisz­
tán és világosan érzi ezt. Nagyon is jól tudja, hogy nehéz bűnös és ez 
a tudat még inkább növeli azt a gyűlöletet, melyet irányában érez. Va- 
Lmi félelmesen sötét gonosz érzés honol lelkében, melv erősebb min­
den belátásnál. Ború és vigasztalanság tölti el bensőjét és akaratától 
megfosztva adja át magát ezen tompa, súlyos érzéseknek, melyekből 
nem találja a knezeto utat, s melyekkel szemben nem ismer más esz­
közt, mint egy fél quart pálinkát... .

Kiszlyakov, a Harmonikas megy most keresztül az udvaron. Ujj- 
nélküli, bársonya kabátot visel, vörös selymem inget és lovagló nadrágot, 
mely csizmába van gyömöszölve. Hóna alatt, zöld batyuban hordja 
harmonikáját, fekete bajusza hegyesen felkunkorodik, sapkája hetykén 
fülére van húzva és egész arca csak ugy rágyog a jókedvtől és élet­
örömtől. Orlovv szereti őt, friss hetykesége és vidám lénye meg játéka 
miatt és irigyli annak könnyű, gondtalan életét.

„Üdvözlégy, Griska, büszke hős, 
ki véresen térsz vissza a csatából ?“ 

tréfálkozik vele a harmónikás.
Orlovv nem haragszik rá e tréfájáért, bár már hallotta vagy ötven- 

'/er- d udJa- hogy a harmónikás nem gondol mellette semmi rosszra, 
hanem csak ártatlanul enveleg vele.

„Na, testvér, hát megint „Plevnát“*) játszottatok?“ kérdi Kisz­
lyakov a susztertől, miközben egy pillanatra megáll előtte. „Óh. Gris­
ka, micsoda gyászos alak is vagy te! Gyere inkább velem.... igyunk 
egyet!“

„Nekem még korán van,“ szól oda Orlovv, anélkül, hogv fejét fel­
emelné.

„Várni foglak csendes epedéssel...mondja Kiszlyakov és tá-

Figyelem Cincinnati!
A S. L. P. Cincinnati i osztálya 1907 szeptember 2-án

a pártsajtó javára. Belépő dij 15c.

VEGYES*
Figyelem ! Az Amerikai Magyar Szoc. Műnk. Szöv. 

által rendezett kiránduláson felvett csoportképek elké-

A Newarki [0.] magyar elvtársak figyelmébe !

AGGLEGÉNYADÓ MAGYARORSZÁGON.
A Dunámul már régebben megindították a 

nagybirtokosok azt a mozgalmat, amely hivat­
va lesz olcsó munkaerővel ellátni az ország 
gazdáit.

Somogy megye kezdte meg az egy gyermek­
rendszer ellen való akciót. Átirt a többi vár­
megyéhez is, hogy egyöntetű eljárással arra 
bírják a képviselőházat, hogy törvénynyel 
kényszerítse a hon leányait, illetve asszonyait, 
hogy az eddiginél nagyobb mennyiségben szál­
lítsák a napszámosnak való anyagot.

A somogyiak fáradozása nem is maradt si­
kertelen. Nem ugy, hogy most már fokozot­
tabb buzgósággal működnének az ottani gó­
lyák, hanem annyiban, hogy a többi várme­
gyék is csatlakoznak a mozgalomhoz s újabb, 
meg újabb terveket eszelnek ki a bajok meg­
szüntetésére.

Legújabban Esztergommegyc urai foglal­
koztak a kérdéssel s mintegy ösztöriszerüleg 
megérezték, hogy bizony a bajok gazdasági 
okokból erednek, tehát gazdasági intézkedések­
kel lehet valamiképpen segíteni rajtuk.

Nem mentek ugyan a dolog mélyére. Nem 
állapodtak meg abban, hogy a megélhetés ne­
hézségei, a jövő bizonytalansága tartják vissza 
a szülőket attól, hogy könnyelműen szaporít­
sák azok számát, akiknek élete kezdettől végig 
a nyomorúság kálváriája, amelyet a nélkülözé­
sek, a másokért folytatott munka keresztjével 
a vállukon kell megjárni azoknak, akik nem 
születtek bele a latifundiumos, vagy legalább 

-is jómódú családokba.
Nem határozták el, hogy a képviselőháztól 

törvényt kívánjanak arra, hogy a gazdasági vi­
szonyokat olykép szabályozza, hogy az min­
den emberenek munkája után tisztességes meg­
élhetést biztosítson. Erre a felfogásra még 
nem értek meg a mi vármegyéink urai. Mert

.... Mlnt minden tu,ajdom rend, igy a jelenkori is, két forrásból táp­
lálkozik: a termelés módjából és a jövedelemeloszlás
milrptifióKcvl 1 * * 1 fi « , . ....

Turucz Pál. cor. Cedar & Washington St.

nyelv ismerete hiányában gyakran nagy kellemetlenné-1 l' *■ az osziaiynarcnoz, vagy helyesebben ahhoz az intéz­
teknek vannak kitéve, arra késztetett, hogy ANGOL meny,lez> melyre mint végső okra az osztályharc visszavezethető - a 
TANFOLTAMOT nyissak, mely az esti órákban jelenkori gazdasági — és jogrend alapvető intézményéhez: a kanitalis 
állandóan és díjtalanul fog a tanulni vágj'ók rendel- ta tulajdoni rendhez, 
kezesére állani.

Ne mulassza el ■ tehát sen kisem a kedvező alkalmat
megragadni, mely módot ad a nélkülözhetetlen angol...... - , - -_______
nyelvelsajátítására. mikéntjéből. Előbbi kiválólag gazdasági, utóbbi egyszersmind 10-

Jelentkezeseket esténként elfogad | gi, p o 1 itkai természetű kérdés. A tulajdoni rendet a gazdasági rend
létesíti, a jogrend védi, támogatja. A kettő együttvéve adja a társa- 

„ , , Idal0m ez alaPvető intézményét és adta mindeddig azt a kizsákmánvo-
Figyelem : kéretnek az elvtársak, hogy a lási alapot, mely ellen a világtörténeten végig az osztálvharcok ira­

kit audulási jegyekkel minél előbb számoljnaak nyúltak.
iö' Schwartz S. | A modern proletárosztályharc is e két irányban ható kizsákmá

nyolasi alap ellen irányul: a kapitalista termelés és a ma

SZERKESZTŐI ÜZENET fantll',Vd0nÍ J ö v c d c 1 c m eloszlás ellen, szükséges tehát,1 «• hogy ezekhez alkalmazza fegyvernemeit is s igy válik a m unka s- 
Abet Adóm, Bridgeport. Beismerésének, jsag egységes osztály harca a jelenkori

rend el 
veheti

meló s zl ást 
tevő k ü z d e-

termelési
len irányuló s a jövőt előkészítő szakszer- 
és a magántulajdoni jogrendet közvetle­

nül célbavevő, egy helyesebb jőve dele 
biztosító és politikailag lehet 

e m m é.
A szakszervezetek említett hivatását York már a munkáspárt 

1870-iki kongresszusán hangoztatja: „A szakszervezeteknek — úgy­
mond — nemcsak az a hivatásuk van, hogy balesetekkel szemben 

változott „ 1 uztositsak a munkásokat és magasabb béreket érjenek el számukra,
változott, hanem az annaic valamikor alapul hanem az a magas missziójuk is, hogv őket szellemileg fejlesszék őket
M vU ; ,?°f ,két akkun-, iskolázzák, szervezzék és előkészítik a termelő szövetkezeteire £Z
• é ell“nkef “ k'Ué'eaiást kelt e vafry t.kai céljuk is van és ez az. hogy befolyást nyerjenek a törvényhozásra

áll azt hL’znf T * S81“ « ennek segélyével tegyék lehetővé a munkaidő leszállítását sib - Még
fai«,, hanem tttlka»kifejezésre j„, , szakszervezeteknek, min, a jövő termelési

.“i si ™ ho", , Mn llf? M t I re"1 el°kes?,6,ének 8°"dolatl- Hillmannál, aki szerint „a szakszerve-
benyomást keltsék az olvasóban. Ha „cm igy hatalom^nem í szer,«?, áílami

volna, miért ismerné el akkor, hogy „okunk községi élet egészére kiterjeszteni.“ Szerinte'

hogy megjegyzésünkre rászolgált, örvendünk 
és ezt honoráljuk, mikor sorait — kivánságá 
hoz képest nem egyenesen a papírkosárba 
dobjuk. Kritikáját tudomásul vesszük, azon 
Ígéretét, hogy a jövőben megint szocialista 
lesz, nemkülönben.

Ami azonban verse lenyomásának módjára 
vonatkozó észrevételeit illeti, arra nézve meg 
kell jegyeznünk, hogy nem a vers az, ami meg­
változott, hanem az

vozik
Kis vártatva Orlow is követi. Alighogy- eltávozott, kis, kövéres 

női alak jön fel a pincéből. Feje körül kendő van kötözve, mely arcá­
ból csak egyik szemét, valamint homlokának és arcának egy darabját 
hagyja szabadon. Ingadozó léptekkel halad és erősen a falnak támasz­
kodik. Az udvaron keresztül haladva ugyanazon hely felé tart. hol 
kevéssel ezelőtt még férje ült. s ugyanoda ül le ő is. Senki sem cso­
dálkozik megjelenésén. — mindenki megszokta már ezt és tudják, 
hogy addig fog ott ülni, inig Griska részegen és megbánó hangulatban 
visszajön a korcsmából. Az udvarra jött, mert a pince nagyon dohos 
és mert a berúgott Griskát a lépcsőn le kell vezetnie. Ez a lépcső na- 
gyron meredek és félig elrohadt, midőn egyszer nem régiben Griska a 
korcsmából hazajött, lezuhant róla és kificamította a karját, ugy, hogy 
tizennégy- napig nem tudott dolgozni, és hogy megélhessenek, az asz- 
szony kénytelen volt kevés bútorukat elzálogosítani.

Azóta Matróna szigorúan felügyel rá. Néha odaül hozzá valaki 
a házbeliek közül, rendesen Levtschenko a bírósági küldönc, egy sza­
kállas, szolgálaton kívüli altiszt, igen értelmes, nyugodt kisorosz, 
simára nyirott fejjel és kékes színben fénylő orral.

„No, megint volt valami közöttetek ?“ kérdi az asszonytól és ási- 
tozik.

„Mi közöd hozzá válaszolja Matróna barátságtalanul.
„A legcsekélyebb közöm sincs hozzá" — mondja Levcsenko, mire 

mindketten jó ideig hallgatnak.
Matróna nehezen lélekzik, melléből hörgésszerű hangok törnek 

fel.
„Hogy nektek is örökké marakodnotok kell! Nem tudtok békén 

maradni?“ kezdi újra a küldönc.
„Ez a mi dolgunk,“ feleli röviden Orlowné. „Persze! Bizonyára 

a ti dolgotok...." feleli beleegyezőleg Levcsenko sőt helyeslése jelé­
ül még fejével is bólint.

„Hát akkor minek tolod fel magad nekem?“ formed rá hevesen 
Matróna.

,,N° ne légy már olyan hárpia! Még csak egy szót sem szabad 
hozzá szólni! Ha együtt látlak benneteket, téged meg a Griskát, min­
dig azt gondolom: micsoda egy pár! És a mellett ugy marakodtok, 
mint a kutyák! Meg kellene titeket verni, minden nap kétszer, reggel 
és este — akkor elmúlna veszekedő kedvetek !“

És dühösen eltávozik, a mi Matrónának csak kellemes. Már rég­
óta suttogják az udvarban, hogy a kis-orosznak az ő közeledési kísér­
leteivel egészen különös szándékai vannak és az 
rá, mint minden emberre, ki ügyeibe avatkozik.

Levcsenko, negyven éve dacára, katonás léptekkel ballag az ud-
var egy' zugába, midőn hirtelen Tsisik, a festőinas pattan elé vala­
honnan.

asszony haragszik

es
van vele kikötni“ ? Ami pedig az „S“ betűt 
illeti, az a körül való meggyanúsít! a tásunk 
megint csak a rossz emlékezet eredménye, vagy 
a rossz lelkiismeret furdalásáé lehet, mert a 
szöveg tartalmán egy betű változtatást nem 
eszközöltünk, hanem teljesen ugy nyomtattuk 
le, ahogy a Csizmadia Sándor szerkesztette 
„Proletárok“ verses könyvének Xb. lapján 
találtuk.

H—gh Z—n, Cleveland. Legközelebb bő­
vebben vá'aszotok. Addig iskőszönjüka figyel­
met és érdeklődést.

r . ,, - - a jövő társadalom leg­
fontosabb teendője a termelés és fogyasztás szabályozása lesz, melyet 
a politikai diktatúra önmagától, pusztán hatalmi szavával és hivatal­
nokai segélyével néni végezhet el. Ha a szakszervezetek képviselői 
mint előkészítő es végrehajtó szervek ezen probléma megoldásánál 
resztvesznek, meg lesz adva a lehetőség, hogy a termelésre és fogyasz­
tásra vonatkozólag tüzetes ismereteket szerezzenek, melyek alapján 
lehetséges lesz törvényes intézkedéseket hozni. Ezek végrehajtásánál 
azonban ismét nélkülözhetetlenek az organizált szakszervezetek, me­
lyek a szükséges évi össztermelést az egyes fennálló és újólag'alaki- 
tando vallaktok, üzletek között szét fogják osztani s minden üzletnél 
a kellő számú munkást elhelyezni. y - 

: •> ' (Folytatjuk;:) ' '

„Ez ám a forró leves, bácsikám, ez az Orlowné“ suttogja fontos­
kodva az altiszt fülébe, miközben szemeivel hamiskásan Matróna felé 
integet.

„Te pedig mindjárt kapsz tőlem egyr nyaklevest, megértetted ?“ 
enyegeti meg a kisorosz, miközben mosolygását elrejteni igyekszik. 

Jo szívvel van a szemtelen kis fickóhoz, ki az udvar összes titkait is-* 
meri és élvezetet okoz neki a vele való csevegés.

„ Ennél semmire sem lehet menni,“ folytatja Senka magyarázatait, 
anélkül, hogy Levcsenko fenyegetéseire ügyelne. „Maximka, a festő 
is megprobalkozott vele, — de ő is alaposan lepasszolt nála! Ugy el- 
atta a baját, hogy Maximka egy pár foga sínylette. Saját szemeimmel 
a* z élénk, eleveneszü kis fiú, bárcsak tizenkét évet számlál

mindössze, szivacsként szívja magába mindazt a piszkot, melvivel az- 
°í, ^rn3 -ő élet telítve van és a finom ráncok, melyek homlokán látha- 
tok, a mellett bionyitanak, hogy Tsisik Senkának immár megvannak 
az o saját gondolatai.

Az udvaron ezalatt besötétedett. Fenn magasan a csillagfényben 
ragvogo égboltozat egy négyszögletes darabja terül el fölötte, inig 
ezen barlang legmélyén, egy kuckóban szorong Matróna kis alakja, a 
apott verés után kipihenve és részeg férjét haza várva.

(Folytatása következik.) i
Á A híres plevnai csatára céloz, melyben Napoleon császár küzdött az 

oroszokkal. — A ford.
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Kik a lapot nem kapják rendesen, levelező­
lapon tudassák velünk a következő angol szö­
veggel :

Editor, Népakarat 516 E.
I am a subscriber of your 

reguiarly. Please send it to this address.
N é v____ _________________
Szám és utca___________ j______
Város______________

Gth St., New York, 
paper, but I don’t get it

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.
New York. N. Y. Szerkeszti%g, 516 g. 6tli St 
Brooklyn N.Y. Mandula Sándor, 258 Heywardt St. 
t.'lcve'and, K. Horváth Zsigmond 2021 W. 21tli St 

i) S W. Socialistische Arbeiter Zeitung, 310 
( haniplain a ve.

E. Pittshiirg és környéke. Fenyves József P. O B. 101 
hast Pittsburg, Pa.

Schenectady, NAT. Tóth Lajos 100 7th . Ave.
Passaic. N. J. Bujaky János 14 Grand Si, Garfield 
Atrvvitvk, X. -J. R )ii:i D. 130 B >yden St.
St. la.i.is. Harangozó 1*., 2-111 De Kalb St.
Dayton, O. Oh. Santhó llGNClemmer St.
Elizabeth port, N. J. A. Puszta.v, 214 Boms St. 
Barberton, O. Botos fmre. 214 Malta rv St 
Milwaukee. Wis. L. Horváth 1347 Chicago Hoad 
Sau Francisco. B. Fischer 824 McAllister St. 
Philadelphia, Pa. Frencel 714 N. Bodice St.
BiiíTalo, N.Y. Kosztin Mihály 175 Grace St 
,t/'-K, i sport Pa. Bogár Gyula 407 Walnut St. 
Baltimore, Md. Varró K. Gy., 1208 Prnsylvania Ave. 
N<w Brunswick, Grccnwald Lajos Gl French St. 
Sprienglield, III. Szívóé János 5 Mill Rovi.
Delray Mich., Szabó Imre. 3 Harvald Pi.

titkár J. Fun tig

Cincinnati, G. Mayer, 519 W. Liberty S'. 
Bridgeport, Conn. L. Konc, 433 Spruce St.
liartfotd, Conn. Kömivcs.J. 52 Grand St 
f-vtin és Boston, Czapp István 25 Buffum St.
Chicago,Id, Böhm Ftttop 308 Washington Bofuward 
Newark, Ö. .uruez Pál.
Divcrnon, ill. Janka István.
Berwick, l’i. John Kovácsy, P. O. B. 405.
Erie. Pi. Tnháti Béla 548 XV 19th St.
Oakland vs v’óiéke, Cal. Sam. A’lein. 2110 A. Ashby 

Ave. Berkeley, rv.
Peoria. Ili. Takács István. 625 Fishga'c St.
J‘t st Louis Czcglvdi Mihály. 708 South 10th St. 
Columbus, <). J. Jcrgasits, 267—2nd St.
Long Branch. N. J. A. Lusztbaum, 171 7th Ave. 
Alleghany. Pa. E. Stroba, 4(K)3 Buttlcr St Pittsburg Pa. 
Ezeken kivi',! a* igyes szervezetek által megválasztott 

sajtóbiz.otlsági tag ik fel vannak hatalmazva előfizetése 
kei felvenni és azt nyugtázni.

AZ I. W. W. MAGYAR LOCAL JAI.
,,Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet“ (Industrial 

Typographical Union. Local No. 161, I. W. W.) Gyűléseit 
tar ja minden hó l-.-ő vasárnap délelőttjén, magánhelyisé 
gében, «0 Cooper Square, II. emelet. Titkár: Biró 
Miklós, 516 E. Gth St. (Népakarat nyomda.)

A chicagói női szabók szakszervezete. Gyűléseit tartja 
minden hó első és harmadik keddjén este 7 órakor a Koch 
féle hallban, 10—12. So. Chark. St. Chicago, 111.

2224 Abbey Avenue. Minden 
a kört érdeklő levelek ide küldendők; Gyűléseit 
tartja minden hó első keddjén, 1949 W. 25th Street! 
magánhelyiségében.

XII. oszt. Hartfordi Szoc. Műnk. Szerv. P. ü. és lev. 
titkár Burger Dezső, 386 Park St. Pénztárnok 
Klein József.

XIII. osztály. Philadelphiai Szoc. Műnk. Szervezet. 
Leveleső titkár S. Weisz, 458 N Gth St kihez 
minden a kört érdeklő levelek intézendök. Rendes 
havi ülés minden hó első vasárnapján d. e. 9-kor. kedélyes 
eatély második és vitaes'ély negyedik vasárnapján tar- 
tatik meg. Gyüléshelyiség6U7 N. 3rd St.Rákóezy-kávéház.

XIV. osztály. Buffalo! Szocialista Munkásszervczct. 
Levelező titkár Schirmer V. 376 Hertel Ave., hová min­
den az osztályt érdeklő levelek intézendök. Pénztáros 
Hangi .1. Gyüléshelyiség, 174 Austin str. Gyűlések, fel­
olvasások és vitaestélyek minden szerda este.

XV. osztály. A St. Louis-i ..Marx Károly“Műnk. 
Önk Egy. helyisége Grunz Hall 1500 S. 3 St. 
Titkár Laliman 2013 S. Second Street. Összejöveteleit 
tartja hetenként háromszor a következő sorrendben : 
keddi napokon olvasó, 1. és 3. csütörtökjén üzleti ülés, 
a többi ‘csütörtökön retborikai előadások, vasárnap 
délutánokon szórakoztatásra szánt családi összejövetelek.

A St. Louisi „Marx Karoly“ Munkás Önképző egy­
let Dalardai osztálya, dalóráit taitja minden vasárnap 
délelőtt 9 tői 12-ig. Üzleti üléseit minden hó első kedd­
jén. Titkár Reisch János 822 Hiekorv St. Minden a 
dalárdát érdeklő levelek ide ciinzendök.

A St. Louisi Marx Károly Munkás ÖnképzöEgylet női 
osztálya. Titkár Patzius Ferencné 822 Hickory St Mia 
den a szervezetet érdeklő levelek ide küldendők. Gyűlé­
seit tartja minden csütörtök d. u. fél 1-töl fél 3-ig.

XVI. osztály. „Baltiraorci Loeuspointi Szoc. Műnk. 
Szerv." gyűléseit tartja minden harmadik, havi üléseit 
pedig minden első vasárnapján a hónapnak, délelőtt 
10-től 12 ig, a Labor Lyceumban, 1011 E, Baltimore St. 
Lev.titk.PesthyGy. 1003Burgundy all.

XVII. osztály. Bostoni [Mass.] Szocialista Munkás 
•Szervezet. [Hungarian Branch of the S L. P.] üzleti 
gyűlései minden hó 2-ig hétfőjén, gyűlés uta.n vita ; és 
minden negyedik vasárnap képző gyűlés, 1165 Tremont 
Ssl. Room 1. Boston. Mass., a S. L. P. helyiségében.

XIX. osztály. Chicagói Szocialista Munkússze" vezet 
(Hungarian Brauch of S. L. P.) 592 Fulton St. magán- 
helyiség. Nyitva minden este. Minden szombat este vita 
vagy felolvasás. Vasárnap egész nap nyitva. Az elv- 
társak mindenféle ügyekben útbaigazítást kapnak. A szer 
vezetet érdeklő értesítések Friedmann Ignátz 1229 
Fulton St. levelezőhöz intézendök.

XX. osztály. Cincinnati-i Szocialista Munkásszervezet. 
Üzleti gyűléseit tartja minden hő első és harmadik 
vasárnap d. c. 10 órakor és minden 2. és 3. vasárnap 
d, e, 10 órakor vitát tart az .,1. W. W. Hall“ Jackson 
és i2-ik utca sarkán. A dalárda minden hétfőn és péntek 
este 8 órakór dalórát tart a Jung féle teremben 1828 
Have St. Levelező J. Hovantzi, 5 E. Liberty St.

mi. osztály Delrayi Szoc. Műnk. Szerv Levelező 
titkár Simonffy Sándoron 2136 River St., kihez minden a 
szervezetet érdeklő levelek cimzendök. Üzleti üléseit 
tartja minden hó I-ső vasárnapján d, u. 2 órakor 2126

A -ingvar vas- és fémműn -.ások szakszervezete Local 
U-bn 55. I. W. W. 197 E. 4 str. Rákóczy-Hall. Gyű­
lései! tartja minden hó 1-sö hétfőjén, Hivatalos órák 
minden hétfőn este 8 tói 9-ig.

Hungarian Language Local No. 536 of the I. W. W 
Nc-W Yorki magyarajka osztálya az I. W. W.-nak. Gyűlő 
seit tartja minden hó 1-sö és 3‘ik szerdáján 312 E. 3rd St 
Titkár E. Sterrn, 24G E. 7th St.

A Clevelandi Maggyár Ipari Munkások vegyes gazda 
sági csoportja (Hungarian Mixed Local No 139 J. W 
W.) gyűléseit tartja minden lió első péntekjén. Szét 
vev.ó bizottság üléseit minden szerdán este 8 órakor 195) 
U 2-ith Strici alatt levő magán helyiségben.

Titkár Molnár L., 2060 W. 32nd'St.

A Magyarajku Bádogos és Szerelők Szaké-viele 
lu«7—2nd Ave. I. emelet [Újvilág kávéház]. össze 

n szerdán este 8—10-ig és vasári ip délelőtt 
Jegyző Ne. nan Dezső,

jövetel mind 
9— 12-ig. Elnök Fazekas La 
lakik 3!ó E 94th St.

A New 
estél

Yorki Magyar Könyvkötő /tör. Egyleti 
estély-it tartja minden hó második és utolsó szombatján 
este 8 órakor, Árpád Hall, 6-ik utca 431.

W

A vi

Szabadság Munkás Dalárda“. ,,Liberty Hung. 
I king-men's Singing Society. Helyisége: New York" 
mattan Hall, 316 E 63ril Street, az első és második

■ közölt. Dalóráit tartja minden péntek este 8_10-ig
I lav igyülését ^ t art ja minden hó első ködjén. Elnök 
Domonkos Pál; titkár S. Havanich István, 504 East 
*U)Ii St.

MŰNK. BET. ÉS ÖNKÉPZŐ SZERVEZET.
k- Bet. és Önk. Szerv. I. osztálya, Brooklyn 

Izli t! gyűléséit tartja minden hó 2-ik kedd estéjén és 
k< pzi.gyaluséit 3-ik vasárnap este 8 órakor, 5 Boenm 
streer. Elnök Barnóczy Mihály. Pénztárnok Kaszonyi 

Meserole Brooklyn. Titkár Luosánszkv 
Mmaly 94 Tenave st. Brooklyn: Hivatalos orvos Dr 
Dreyer 60 Mc Kelben st. Brooklyn

River St.
xxm. New Brunswick Szoc. Műnk. Szerv. Gyűléseit 

tartja minden hó 2-ik vasárnapján. Id. titkár: Gv. 
Kucsma 303 Ncilson St.

XXV. osztály. Daytoni Szocialista Munkás Szervezet
XXVI. oszt. Oakland és Vidéke Szoc. Műnk, Szerv. Lev

XXVII. oszt. A Peoriai Magyar Szoc. Műnk. Szét. 
vezet. Levelező és pénzügyi titkár Takács István, kihez 
minden Írásbeli megkeresés intézendő [lakik 625Fishgate 
St.] A szervezet minden hó első vasárnapján d. u. 2 óra­
korhavi- és minden 2-ik szombat jáu képz így ülést tart.

XXVIII. osztály. Chicagói Szoc Műnk. Szerv. 9 k 
osztálya. Titkár Cli. Jcney 920 Clybourn Ave., ‘kihíz 
minden a szervezetet érdeklő levelek intézendök.

XXIX. osztály Newark, O., Szói:.Munkás Szervez?t. 
Üzleti gyűléseit tartja műiden hó második vaasárnaján 
képző gyűléseit minden hó má-odik csütörtökjén Tnrucz 
elvtárs lakásán. Lev. titkár John Bauer 350 Shuller St. 
kihez minden n szervezetet érdeklő levelek intézendök"

XXX. osztály. East St. Louisi Szoc. Műnk. Szervezet 
Lev. titkár Gyurgyik János 909 Pigot Ave, kihez minden 
a szervezetet érdeklő levelek cimzendök

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti gvü'óseit min­
den hó 4ik vasárnapján d. c. 10 órakor, képző gyűléseit 
minden hó 2-ik szerdán este tartja a szervezet helyiségé­
ben 709-711 East St (Anker szálloda 2-ik emeleti Titkár 
H. Gyvkis, lakik 803 East St. hová minden a szervezetet 
rdeklő levelek cimzendök.
XXXII. osztály: Bridgeport Conn. Lev. titkár Karsitz 

Ferenc 728 Pembroke St. Minden vasárnap il. u. fél 3 
órakor összejövetel. Rendes havi üléseit minden hó első 
vasárnapján il. u. ij3 órakor tartja a Rákócy kávéház 
külön termében Pine St.

1Orange, N.Elnök Szkoknya András. 
1 enztarnok Vegeszer János. P. ü. és lev. titkár Paulik 
->yl|8í" ‘V41 K Walley St. hová minden az osztályt 
erdek.o levelek küldendők. Jegyző Henrik Frigyes.

Bohrer M. ős Szkoknya A. Gyűléseit 
Nasiau St 611 h° 1111 k Péntekjén, este 8 órakor, .101

Milwaukee, Wiss. Pénztárnok Elisliart Károly 
J.1;. Tltk:lr .Horvath L. 1347 Chicag> Road 

Képző gyűléséit tartja minden hő 2-ik vasárnapján 
®"pik tartja minden hó 4-ik vasárnapján d. u.
n xm. oszt. Chicago III. p. Ű. és lev. titkár Ch. .leuey 
920 Clybourn Avenue, hová minden a betegsegélyzöt 
érdeklő levelek küldendők.. 6 J

XIV. oszt Schenectady. Elnök TóthLajos, P n és lev 
titkár Kéry János, 543 Paige Street. Ellenőrök Kurung 
Pál és Baan Sándor, jegyző Czeglédi andor

XV. osztály East Pittsburg Pa. Elgök K. Breuer p ü.és 
lev. titkár Nesuta Janos P, O. B. 528 Vilmerding Pa hová 
minden az osztályt érdeklő levelek küldendők- pénztár 
nők Breuer János P O E. Pi.tsburg Pa 
Orvos Dr. Grandi, Braddock Ave., Turtle Creek Pa. Gyű 
léseit tartja minden hó 4-ik vasárnap a délelőtti órákban 
az East Pittsburgi Turner Hallban

XX I. osztály, St. Louis, Mo, Elnök Láhman István 
Pénztárnok Patzius Fercuez, 822 Hickory Street 
Titkár Kiss Gergely, lakik 162 Miller Street’ 
hová minden az osztályt érdeklő levelek küldendők’ 
Orvos Dr Ch. Weinsberg 1531 So. lltli St., rendelő órák 
2—4-ig, este 7—8-ig, vasárnap 1—3-ig, Gyűléseit tarija 
minden hó 3,-ik keddjén, Gruncz-féle Hall ban 1500 So. 
3rd Street.

XVII. osztály Philadelphia. Pa. Elnök L. Novak 
Pénztárnok Loventlial Mór. 1008 Button St. P. ü. titkár 
Bécsi Pál, 119 Green St. Levelező Parker Leo, 948 XV 
Randolph St. „

XVIII. oszt. Dunellen, N. J. P. ü. és lev. tikár Gaál 
Lajos. Leveleim Box 71 Dunellen, N. J. Gyűléseit min 
den hó 2-ik vasárnapján a titkár lakásán tartja.

XIX. oszt. Passaic, N. .1. Elnök Tóth Pál, p. n. és lev 
titkár B Pollak, lakik 33 .Monroe St, hová minden az 
osztályt érdeklő levelek intézendök! Gyűléseit tartja 
minden hó 2 ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave 
Molitorisz Hall ban

XX. oszt. Bridgeport Conn. Levelező titkár Kon ez 
Lajos 433 Spruce St. Rendes gyűléseit tartja mi-idcn 
ho 3-ik vasárnapján d. 11. 3 órakor, a Rákóczi kávéház 
külön termében, 246 Pine St. Elnök Naményi Sándor 
alebiök és pénztámok Máz Károly, 728 Pembroke St.

XXI oszt. San Francisco, Cal. P. n. titkár Doíiro 
'^ZSGV36r* Flrst AvP- Pénztárnok Elefant A. 

1280 Golden Gate Ave. Gyűléseit tartja minden Ló első 
os 3-ik vasárnapján Cafe Budapest helyiségében 1280 
Golden Gate Ave.

XXII. oszt. Manavunk. Pa. Pénzügyi és levelező titkár 
Schmith János, lakik 4720 Altion Avenue. Pénztárnok 
Farkas István 4664 Umbria St. Gyűléseit tartja minden 
ho 3 ik vasárnapján d u 2 órakor a pénztárnok lakásán.

XXIII. Aleghcny, Pa, Titkár Szvercsányi Pál 917 
Congress St, Pénztáros F. XVoman 917 Congress St 
Gyűléseit tartja minden hó harmadik vasárnapján d. e.
1q oraKor 917 Congress St.

Bridgeporti Belegs. Szöv. ügykezelösége, ahol tagok 
felvételre jelentkezhetnek. A belépő tagok felvilágosi 
tást kaphatnak Farkas István, ügykezelőnél, 463 E? 
Jersey St., Elizabethporth, N. J.

' ’cs - C' ^£S tr ,3*r

•c’íi

„SZABADSÁG“
vendéglő és étterem 

512 E. 6th St., NEXVYORK.
magyar étterem és kávéház

GYÜLÉSTEREM.
Kitűnő valódi magyar fajborok nagyban és kicsinyben. 

Mindennap zene. — Kiadó szobák.
_______________ SIMON LAJOS tulajdonos.

6. Beldegreen & Ce.
budapesti

Fényképész
32 Ave, C, cor. 3rd St.

Jutányos y-ak mel­
lett Ízléses és mű­
vészi kivitelű képe­
ket készítünk, jt 

Családi és lakodalmi képek­
nél árengedmény.

BATHO ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTERl

544 E. 6th Street, New York.

MAGYAR (PARK) GASiNÖ
ÉTTEREM ÉS KÁVÉITÁZ

606-608-610 California Ávinue, Chicago, III,
Corner Division St.

Kitűnő ételek és italok, importált liorok. Min­
den este 8-tól, minden vatármip d. u. fél 3-tól 
kiváló cigányzene. — A chicagói szocialisták 
kedvelt találkozó helye. — Ajánlja fényesen 
beredezett termeit lakodalmak, gyűlések meg- 

D. A. FRANK tulajdonos.

m

tartására. W

Tartós és puha bőrből készült szép e

Divatos Cipők
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO.“=nál -
Ave B. cor. 4th st. NEXV X'ORK.

Magyar Kávéház és BHIIard- 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
529 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New York.

A „Népakarat“ könyxrkereskedésében I
a következő könyvek kaphatók :

Section Milwaukee Wis. Hungarian Branch of S. L P. 
Gyűlés helyiség : cor. Third St. and Praire St. Titkár* 
Gsányi Márton, 556 13th St,

1.
EGYLETI KALAUZ:

l'orki Szónliti ", J- » V Szocialista Munka .szervezet 
T '‘T> ölj B-.;$rd Street Üzleti üléseit tank, 

művi". ho.s„_3zomb1,tjan Minden szombat este é 
Vasárnap délután vita vagy felolvasás. Vendégeket szive 
sen fogad a szervezet. °

1L osztály- New- Yorki Szocialista Munkásszervczei 
1 . oszt helyiségé 4lM E.64th St. ,. Huuyady Hall“ í cm 
Minden szombat este vita vagy felolvasás. Vendegeket 
szív fv.i-ii fogad a szervezet. °

m. osztály Brooklyni magy. ezocz. köre5 Bot-rum St 
Á0<Í" , 'ol ^ 11 1 éelyiségébi-u) van. Titkár 8. Pinka 
41 .lolmsoi, Ave. hová minden levél intézendő. Min 
u n .7 ik szombat este 8 órakor összejövetel. Gyönyörű 

es gaz ,ng könyvtár áL a tagok rendelkezésére.
-,AV:. ,.'>sztlily- Bassaici Magyarajka Szocz. Köre Gyűlő 
seit tartja mu.ilen ho első vasárnapján a kör helvi 
st geben, ijchiicky féle saloon 182—3rd st.
, y ílszl4,V. Elizabethporti önképzö Szervezet. Tit­
ka.: 1 rami,-r A. 235 Magnólia Ave. Jfinden hó 2-ik és 
4 íx szomi.atján vita vagy felöl vasó estély. Minden hó

L' ln"J'Ak-lé,n,,ren<ies üzleti gyűlés, Gyűléseit 
ta.l.a a knoll f,,],, Hallban 463 East Jersev st. cor. 5th st 

vi. osztály. Newarki Szoc. Műnk. Szerv. Üzlati ii]é 
sei-tartja minden hó 1-sö szombatján és a többi szom­
batim vita vagy felolvasás. 20 XVest St Plavetzkv 
sza,.,., I,Ily,végétjén. Titkár Spál Béla 74 Ncsbith S'.

v , ." ,lsz-'ály. s,:heneetodv-i Szocialista Munkás Szcr- 
OvZr,|,-.'''.''''V:5L8-ÜT?',anr.Avr. Siiss Lizsef helyiségében, 
mind
964 Dunne a ve

^ ^sztaly. Pittsburg (
Munkád Szervezet minden lió

ovit tartja minden hó 2-ik szombat este 8 órakor és 
‘■M lm 4 ik vasárnap d.e. 9 órakor, titkár Lévay .1 >unne a ve J

3 Környéke Szocialista 
második vasárnapján d.

az E. Pi »estély vagy felolvasás tartatik
ti-m rgi Turn Hallban Electric Ave. titkár Louis

Gros-, lev titkár John Stern 203 7th St. Braddock Pa 
A szervezetet érdeklő levelek ide cimzendök.

l.X. os vály. sVcKeesporti Magyar Szocialista Mnnkás- 
bí.lyisége 149 2nd St. Üzleti gyűlés 

mind ,-,, ho első vasárnapján délelőtt, minden harmadik 
visa, nap eszmecsere. Titkár Szarvas Pál: lev. titkár M
mín! *'10’ C'°' L" Geieerl3° Market St. McKeesport hová 
mm,hm a szervezetet érdeklő levelek kűl lendök.’ 

osztály. Snn Franciscoi ~

ENKáS BETEGSE6ÉLYZD SZÖ7EISÉG.
Intéző bizottság : Székhely : Newark N. J
Elnök Fradrics Ferenc, 253 Broome St; alelnök 

Edison Lajos, 32 Bedford St; levelező és pénzügyi lit 
kar Smóling Kálmán, 36J< Rutger St: pénztárnok A'ish 
Janos 141 XLest St: jegyző J. Jóknty 298 Camden; szám- 
vizsgálók Nagy Ch. Btijá Rutger St. Newark N I 
Fekete János, 4 Rutger St Newark, N. J. szervező Vörös ,
Jozset ,>20—3rd St. Elizahethport, N. J. Intéző bizottsági I !ean3' 
tagok V. Mazanek. A. Trauner. Bridgcnorti nowkeielÁ I A prii 
^ agy Karoly, 36Rutger St

Az intéző bizottság gyűléseit tartja minden hó első 
vasárnapján d. e. 9 órakor, 20 West Át., Newark N I

Az össze* ’"velek Smoling K. p. ü. titkárhoz, 36Ú 
Rudger St., Newark N. J. küldendők.

Osztályok:
I. osztály New York N Y. Elnök : Mukry János.

1. 0. es ,ev. titkár: Mazanek Vencel, 226 E 5(1 St 
I enztárnok Buxbaum Gyula, 1685 First Ave. Hivatal-,«

Dr. Hohenberg B. 608 E. 6th St. Telephon 3615

, , „ Cleveland 0. Elnök X'argn József, P ü és I
levelező titkár Nagy József, 42 XVest 23rd Pl Pénztár- 
nokHerczeg Zoltán 411H BaiU-y Ave. S. XV Gyűléseit 
tartja minden hónap 3-ik vasárnapján délelőtt". Hivatalos 
orvos Dr. Francisco 3242 Lorain Ave. 1

Papok tükre.... ...............................................  kötve
Darvin : A fajok eredete................... .._!.....!
Büchner: Isten-fogalom................................ ”
Weitling XIImos élete és tanítása............. *’
Kautsky : Marx gazdasági tanai ................. ”
Vclszi Bárd: lioru. Költemények............
Fiamarion: Uránia.....................
Naszódi Zsigmond: Dósa népe............... .".
Gyagyovszky Emil: Az utca...........!........
Faber: Keresztény szocializmus.............. ”
X’ancák: Gyakorlati szónoklattan..............
Csizmadia Sándor: Hajijaiban............... . ”

,, ,, Munkásemberek............ ”
,, ,, Fogházi levelek_____  *,

A szociáldemokrácia evangéliuma.............. fűzve
Isten bűnei...................................................
A°szociulista proi»tganda módjai............. . "
Faber: keresztény szocializmus.... .............
X’ancák: Gyakorlati szónoklattau....... “
Csizmadia: Munkásemberek.....................  ’’

,, Hajnalban,:................. ...........
,, Fogházi levelek................. .....

Proletárok verseskönyve..............................• ”
ICautski: Marx gazd sági tanai......... ........... ”
Liebknecht: Mit akar a Szociáldemokrácia? ,,
Szabó Ervin: Szocializmus..«.......................
Weltner Jakab: Bérmunka és töke......... . ,,
Garami: Hazafiság és nemzetköziség.........
A csukások..............................
Kelecsényi: Szózat a nőkhöz....................
Kik a hazaárulók?.......................................
A zsarnoks gpyramisa ....................................... ”
De Leon: Aszakszervezctek égető kérdése..

Mit jelent ez a sztrájk?.............
Kropotkin: Az if jakhoz....... ..................~
Forradalomról forradalomra........................
Magyar Könyvtár. Különféle című művek 1 dr’h. 

..Jönnek a szocialisták" 100 drb 50 cent. 
Monológok 10 cent darabja:

Kaszinóbál Pércsfalván. A vis-á-vis. Éva busulásra adja 
magát. Színház után. A jóslat. Egyetlen szó miatt. 
A nagyon csinos leány. Menyasszony. A roszul nevelt 

Bakfis szerelem. Desperet ur. A kis kiváncsi. 
-. primadonna előszobájában A közelgő nyár. A pesti 

kis leány falun. Az első szerelmes levél. A függöny. 
A kék harisnyás. Clári contra Clári Csipkerózsa 
A statisztika áldozata. Nehéz feladat. A fürdövendég 
Ilamyazó szerda. ^ kómikus Filippó. Bakfis álmok. 
Magánrendeléseknél kérjük az összeget és a postákéit! 

séget előre beküldeni.

$ 0.40 
0.70 
0.40 
0.30 
0.90 
0.55 
0.40 
0.55 

10.55 
0.55 
0.55 
0.90 
0.70 
0.55 
0-03 
0.05 
0.05 
0.35 
0.35 
0.50 
0.70 
0.35 
0.15 
0.70 
0-15 
0.15 
0.15 
0.05 
0.03 
0 03 
0.03 
0.05 
0 05 
0.05 
0.05 
0.05 

15 cent1

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-inléy 
Föüzlot, 127Second St., Passaic, N. J. Sa jat |

PÉNZT a legolcsóbban és lehet.» 
gyorsabban küld az ó-haziba. Péni 
teleket bármely hazai bankba ka 
zás végett elhelyezek és a betéti 
vet rövid időn belül kihozatom| 
Nemkülönben az ó-hazában, árva 
néí, takarékpénztárnál, vagy ma j 
soknál elhelyezett összegeket, 
pesti irodám utján díjtalanul kihoz 
csupán a szükséglendö meghataln 
hitelesítéséért számitok csekély tlij 

HAJÓJEGYEKET Európába 
répából Amerikába a legjobb haji 
adok el. az utasokat személyesen 
rém ei a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazáké 
zatok vagy oda szállittatok. 

OKIRATOK szakszerűen, a 
megfelelőiem állíttatnak ki és konzulátusilag hitell 

• Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben! 
zai sommás perenben é$ bármely más ügyvédi dolgokban 
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnayd 
pontosságot ígérem. 1

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és felvilágosítással 
GYEN készséggel cs szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő utca C. < 
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha. Ni 

Whaiton, N. J., — Franklin Furnace, N. J.

nyéknek
telnek.
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FINTA MIHÁLY
BORBÉLY ÉS FODRÁSZ

516 E. 6th Street, New York.

Dr. S. Goldman
egyedüli

HAZAI MAGYAR ORVOS
volt esász. és kir. katonaorvos.

406 Grand St., Pittsburg, Pa. Közel a Courthoz 
Telephon P. & a. Main 883.

Gyógyít mindenféle gyógyítható betegségeket. Titkos níá- ée 
férfi blegségeket gyorsan és biztosan a legszigorvbb titoktartás 
mellett. Nem csinál humbugot, nem küld orvosságot utánvé­
tel mellett anélkül, hogy azt kérnék tőle. Nem hirdet ál­
arcképeket és hamis bizonyítványokat. Minden betegségük­
ben bizalommal forduljanak dr. S. Goldman-hoz. lrodaórák : 
Naponta reggel^ 9-tól este G-ig. Vasárnap reggel 9-tül lS-ig

orvos 
Orchard.

II. oszt,
HIRDETÉSEK.

(E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős­
séget a szerkesztőség.)

Szorad Lajos
22—4th

cor. Lloyd St., Milwaukee, Wis.
A magyarok kedvelt találkozó helye.

P.

rwrtSStiSE'g’ESktoSS “AGYAR vendéglője -

ÄS-IKS1«'“» “)• *
IV. osztály. Hartford. Con Elnök Francit ívnotok 
v. es lev. titkár: Kőműves József. 52 Grand St 

hová az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénztárnok 
tarkanyi terenc 5 East St Üzleti üléseit tartja

este » órakor: felolvasás^,.1 at tart m nfien hol-so vasárnap délutánján
V oszfálv. Elizabeth, N. J. Elnök Vörös J., 220 Svd 

„• * * T 's 'cv- titkár ,T. Farkas 152 Riplev Pl
Ave- Penzumok Majurszki F. 314 Atlantic St. Je 
bzalay Sándor. Orvos Dr. Hornguth, 116 Bond st

VI. osztály. Delray,'Mieh. Elnök László Gábor al- 
o,onkn-,m0'o Sándor, Pénztárnok Ve -s József lakik 
4 57'raw?" a1- v öjé:.lev- titkár Simoni! Sándor lakik 
h!,’aB'ddlc Ave 1 onVC’Uy Mich gyűléseit tartja minden 
ho 4-ik vasárnap, 3236 River St.

VII. osztály. Lyon 
András, P. O.'Box 35,

VIII. osztály. Newark. N. J. Pénztámok Rc:ig

St.

lev. és P. ü. 

Newark. N, J.

ägyzo

titka Dobroxrits 

Pénztárnok

PLAVBCZKY A.
magyar vendéglős

20 West St. Newark, N. J.
$

Telephone 37é3 Plaza.

Mrs. J. HOFFMANN,
MAGYAR

VIRÁGÜZLETÉ
971 SECOND AVE.

51. és 53. utca között N. Y.

53

Sc

92

Chivy«1114HOUSTON

I
Elvállal mindennemű mulat­
ság! dekorációk, lakodalmi 
csokrok és temetkezési mun­
kák elkészítését. — Menny- 
asszonyi koszorúk nagy vá 
lasztikban. Vidéki megren" 
delés pontosan eszköz.öüctik-

Péter Lajos
„Rákóczi Hall“-koz czimzeit. 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

-------4-ik utcza 197, New York--------
AJÁNLJA

KITŰNŐ 'MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség njulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Mngvarajku Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

rtóa//? Aeycáia ahf túr/, 
xfjufiyet. Cuitfiá/rt vnay 
nennet m/a;
xyyu/f/‘á&mt/y Amctriásu/ 
Jenzt/eyaytrUa/Y/an sJ j 
oiéé/anÁrr/aemA vagt/vtj/íattaAt

NT- - • - - - -•Nlch
/oujo

vilii'özerzr'ttauÁ.Áryre/yrc' zúl 
ÁxiVi/á/i/'U /uAáAí/(NMU//aftf/ 
naA /%a/btiMAyye//eaytYtautA 
/(n/afcKÁi'iZímáAjÁ<// ft/ntt/ri 
.tíáeA' -ÁtncrzcLicA Alati/r /,n\ 
v/nyeÁeA/ivegzunA 

Juz/iz/oSi/oágÁ, (iomaye 
Azá//i/aria MZ zr /uizált/ .-
-vayy

y&iáéÁ Tnene/bencUtMr m?\ 
^eg(fzeÁet,Aé%n(,t - Átu/aAu/
/UlfláaíctMi /t/viAáycw AlJI 
ÁtyytzAuáinÁt>ayy Áa/e/unA

DEUlSH*
517 E.HOUSTOH SIR. HEWYORK..

Ügyes magyar sziilésznu
Jcrglcr Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott ,’ 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat utá 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 WasbinciM 
Boulevard, Pauline St. sarkán, Chicago, 111. Telel., 
Seeley 3183.

6R0SSMANN
*A ruhát elhozatja s készen házhoz szállítja.

MOSÓ-INTÉZETE
738 E, 9th st, N. Y

L'jgkcdveltvbl) és leguépszai iibh

Magyar Gyógyszertár
a keleti oldalon -

ROTH SÁMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8fli St„ New York,
Hazai és itteni receptek elkészítésére nagymérvű 
figí’elmct fordítok és a legolcsóbb árban készítem ,-l. 
Hazai importált szerek. Junó paszta, Akai ia. Liliom, 
Margit ereinek, Liliom, Schibulszki arckenői sök. 
Liliom, S|)eivk és Dr. Gross-félc szappan. Blalia 
Lujza és Poudre Boipiet stb. Ilölgj-por. Kallmlnni. 
Brillantine tubusban. Továbbá Purgó. Mária Vi lii 
gyomoreseppek. Kárpáti keserű tea és kárpáti csoda 
mellten. Egri viz. sósliorszesz, Dr. Kapossy-féle 
hajnövesztő 50c3 üveg ^1.25. — China vasbor 75e.
3 üveg $3. — Óv-és kötszerek nagy választékban. 
Postai rendeléseket azonnal teljesítek a pénz elő 

leges 1 Kiküldése mellett.

Legbiztosabban!

e. tartj 1 az üzleti gyűlését és minden“hó Tsö^S-ík és K7 i,*v^/í>McrCCr Stl r’énzüSyi és lev! titkár; J." 
4-tk_ szerdán este vita-estély vagy felolvasó’ tZil Fekete, latok 4 Rutger St.----------Gyűléseit tartja minden ho 

West St. Hivatalos ervos dr.

"..... Szoc. MnnkasszervezA.
atv„l,i, L^ ^,í',yBkse'trb!r!-,a n.'in,len hó első szombatján 

' “ < Ylf?.feMTniS. A szervezet helyisége
.09 Oetávút ht. Titkár: J. Weisbnrg, 344 
Szervezetünket érdeklő leveleket kérném 

XI. osztály. Clevel
Clement St 

ide címezni.
- . — izlandi Magyar Szocialista Munkások Köre. (Hungarian Branch of the Socialist Labor Party

2-ik csütörtökjén, 20 
Fischer 42—16 th Ave
Iosztály. Buffalo N, Y. Elnök Virág Albert, pénz- 

Koncsek Imre levelező és penüzgyi titkár 
-,1' Jozsef. laktk 18 Ranő Street, hová minden az ősz 

talyt. erdetlo levelek küldendők, az osztály tart 
árM '>n,kf))zo ^.v®,es.t rootden hó első vasárnapján és havi 

üzleti gyűlést minden hó harmadik vasárnapján délután 
4_orakor. Tagfelvétel minden vasárnap 3-tól 
Vsmossy-féle teremben 174 Austin st 

X. ősz’. Erie, Pa. Elnök
Béla. 548 XV 19th St. hová minden az osztályt érdeklő 
levelek cimzendök. pénztáros Szabó Jóiscf 202 W Plum 
St. jegyző Stephan György. 948 XV 13fh St*rm#n loln'V fi íh 11 t*t o* . i , On

A M. B. Sz. VIII. osztályának 
gyűlési helyisége. A magyar 
munkásság kedvenc találkozó 
helye. Vidéki munkástársak 
kellő útbaigazítást 

I Magyar konyha.
Szobák minden időben.

I

nyernek.

5555 55^5 *
Leggyorsabban! Légi után vosabbim ! *

Lehet pénzt küldeni az óhazába ^

WINDT, East Pittsburg, Pa. j
< s hajójegy-irodája által, hol hajójegyek is az összes vonalakra 3 

kaphatók előnyös árban. m

4-ig
Lovas István, titkár Tóháti I

GRUNVALD BÉLA
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTERME

635 E, 6th Street, New York.

' kernian. Jakik 9-ik 11 W.St.tclepho orvos Dr.

FEKETE JANOS
MAGYAR SZALONJA ÉS ÉTKEZDÉJE

I939 Race St., ""
Gyüléshelyiség 831 W 2nd "st" OviiléZit' T1! l417:- t lc£kil.l"möí,.U. ®»8y«r konyha. Teljes ellátás kapható

3 ik szombatján este 8 órai mmd,m ^ I ^SS^SSíJSÍitive^n'1 és i

KISFALUDY KAVEHAZ
513 E. 6-ik utca, (Ave. A és B között) New York. 
Tisztelt honfitársaim 1

A legmodernebb igényeknek megfelelő kávóházamut 
megnagyobbítottam és ujonan átalakilotlam. Kérem a honfi­
társaim és ismerős jobarátaim szives támogatását.

Fötörekvésem ezután is az lesz, hogj’ a t. vendégeim] éj) 
úgy ki legyenek elégítve, mint azelőtt.

Honfitársi üdvözlettel
IÍOSTASSY REZSŐ kávés. 

XXK) Kényelmes és szép szobák kaphatók, eeee

f,


